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Obiectivele comunicării: Prezenta comunicare oferă o abordare strategică pentru protejarea,
consolidarea i promovarea democraţiei în UE pe termen lung. Aceasta subliniază
angajamentul ferm al Comisiei de a consolida rezilienţa democratică în întreaga Uniune i
disponibilitatea sa de a colabora cu alte instituţii si organisme ale UE, cu statele membre ale
UE, cu parteneri din vecinătatea UE, cu părţile interesate relevante, precum i cu cetăţenii, în
scopul de a aborda provocările cu care se confruntă democraţia.
In cadrul acestei abordări strategice sunt anunţate o serie de acţiuni, care vor fi puse în aplicare
treptat până în 2027. Statele membre vor juca un rol esenţial în atingerea acestor obiective, iar
Comisia va depune în continuare eforturi pentru a asigura asumarea în comun a
responsabilităţii.
Pentru a asigura monitorĺzarea politică a punerii în aplicare a prezentei cornunicări, Comisia
va informa perĺodic Parlamentul European i Consiliul. Comisia va organiza un forum
ministerial anual la nivel înalt pentru a face bilanţul acţiunilor desfăurate în cadrul Scutului
european pentru democraţie i pentru a facilita schimbul de bune practici, prin implicarea atât
a actorilor instituţionali, cât i a celor neinstituţionali. De asemenea, Comisia va colabora cu
interlocutorii i cu părţile interesate de la nivel naţional i local.
Scutul european pentru democraţie este un element integrant al abordării proactive pe care
Comisia o adoptă pentru a apăra i a susţine valorile UE. Strategia UE pentru societatea civilă
vine în completarea eforturilor depuse de Comisie prin promovarea unui angajament mai ferm
cu organizaţiile societăţii civile i prin încurajarea unui spaţiu civic prosper în întreaga UE.
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Nwnai detnonsíránd că democraíia este în sliUba ceíăfenilor si că aceasta isi atinge
ohiecíivele puíem crea o Unizne mai pufernică. Europa poafe prospera numai dacă i

democrafia prosperă."

Preedinta Ursula von der Leyen. Premżul ĺnternafional Charletnagne

1. Introdueere

Dernocraţia este piatra de temelie a Uniunii Europene; aceasta este esenţială pentru
eonsolidarea păcii, a securităţii, a prosperităţii economice, a competitivităţii i a coeziunii

sociale. Fundamentele democraţiei rezidă în oanieni Iiberi, alegeri libere i corecte, mass-
media liberă i instituţii i procese democratice puternice. Democraţia este mai mult decât un
sistem de guvernanţă, este modul nostru de viaţă — ne protejează drepturile i libertăţile,

garantează egalitatea în faţa legii, promovează societăţi deschise i juste i asigură că cei aflaţi
Ia putere pot fÎ trai la răspundere. Cetăţenii UE consideră că democraţia, drepturile omului i

statul de drept reprezintă principalul punct forte al UE1.

Intr-o perioadă în care numărul confruntărilor geopolitice, al conflictelor internaţionale i
regionale, precum i aI perturbărilor tehnologice este în cretere, democraţiile noastre sunt
supuse unor presiuni interne i externe. Regimurile autoritare consideră că democraţiile
reprezintă o ameninţare i utilizează tactici din ce în ce mai agresive, inclusiv bazându-se pe
intermediari statali sau nestatali, pentru a Ie fragiliza. Dacă dernocraţia înseamiiă reunirea
diferitelor voci ale societăţii i găsirea unor soluţii comune, regimurile autoritare încearcă să
creeze sau să amplifîce diviziunile, să instrumentalizeze conf1ictele, să discrediteze actorii
democratici, în special mass-media Iibcră i societatea civiłă, precurn i să submineze alegerile
libere i corecte. Scopul lor este de a eroda încrederea cetăţenilor in instituţiile democratice i

în capacitatea democraţiei de a veni în sprijinul cetăţenilor.

Aceasta este o preocupare presantă pentru UE, pentru ţările din vecinătate i pcntru
democraţiile din întreaga lurne. Sprijinirea ţărilor candidate i ţările potenţial candidate la
aderarea Ia UE în contextul eforturilor lor de sustinere i consolidare a democraţiei este
esenţială. Unele dintre acestea au fost ţinte ale unor tentative masive de destabilizare i
imixtiune. Pe lângă războiul său violent de agresiune îrnpotriva Ucrainei, Rusia intensifică
atacurile hibride, purtând o uptă de influenţă împotriva Europei. Tacticile utilizate atacă în
profunzirne structura societăţilor noastre i pot avea efecte de lungă durată. Răspândind
discursuri înselătoare, recurgând uneori la rnanipularea i falsificarea faptelor istorice, acestea
încearcă să erodeze încrederea în sisternele democratice.

Aceste ameninţări nu au caracter izolat, ci alirnentează i agravea7ă alte provocări importante
cu care se confruntă în prezcnt democraţia. Printrc acestea se numără crcterea extremisrnului

a polarizării, scăderea nivelului de încredere i de implicare, arneninţările la adresa
integrităţii alegeriloi, a pluralităţii dezbaterii publice i a libertăţii de exprimare, precum i

‘ Potrivit sondajului Eurobarometru Flash 550 „Provocări si pľiorităti în UE", din iutie 2024, priinul punct forte
al UE identiflcat de europeni a fQst respectarea dernocratiei, a drcpttiritor ornului si a statului de drept (38 %).



deteriorarea mediului în care îi destoară activitatea jurnalitii i societatea civilă2. Aceste

provocări survin n contextul unei transformări digitale la nivel profund a societăţilor noastre,
care a remodelat modul în care are loc dezbaterea publică, modul în care circulă informatiile i

modul în care cetăţenii se implică în sfera publică. Acest fapt a creat noi oportunităţi
semnificative pentru cetăţeni de a avea acces liber la informaţii, de a-si exprima opinia si de a
participa la viaţa publică i la dezbaterea democratică. Cu toate acestea, a scos la lumină i a
creat noi vulnerabilităţi. Opiniile oamenilor sunt influenţate din ce în ce mai mult de surse
personalizate bazate pe algoritmi, care limitează spaţiul comun pentru dezbateri democratice.

Platformele de comunicare socială au, de asemenea, un impact asupra sustenabilităţii modelelor

de venituri obţinute de mass-media. Evoluţiile din domeniul inteligenţei artificiale (IA) pot
avea, de asemenea, un impact grav asupra spaţiului democratic, inclusiv asupra proceselor
electorale.

Protejarea democraţiei i consolidarea rezilienţei democratice a cetăţenilor, a societăţilor i a
instituţiilor reprezintă un efort colectiv de urgenţă, care necesită o abordare la nivelul întregii
administraţii i la nivelul întregii societăţi. Acest lucru este necesar nu numai pentru a menţine
valorile UE, ci i pentru a asigura securitatea Europei i pentru a-i proteja independenţa,
libertatea i prosperitatea. Instituţiile UE, statele membre, ţările candidate i ţările potenţial
candidate la aderarea la UE, societatea civilă i sectorul privat joacă fiecare în parte un rol
esenţial, ghidat de valorile noastre comune. Cetăţenii notri i libertăţile lor trebuie să fie în

centrul tuturor acestor eforturi.

2. Scutuí european pentru demoeraţie

Se înregistrează un grad din ce în ce rnai mare de contientizare a provocărilor comune cu care

se confruntă democraţiile din întreaga UE i de la nivel mondial i se iau deja măsuri la toate
niveluńle. Statele membre au instituit noi organisme i noi capacităţi pentru a-i consolida

rezilienţa democratică naţională. Actorii politici i o comunitate largă de cetăţeni i grupuri
active au condus apelul Ia acţiune i contribuie la formularea unui răspuns.

UE a instituit un cadrujuridic i de politică solid, ancorat în Planul de acţiune pentru democraţia

europeană3 din 2020 i în pachetul din 2023 privind apărarea democraţiei4, pentru a contribui

la coordonarea, inobilizarea, completarea i consolidarea acestui efort colectiv.

Pe baza acestui cadru, prin scutul european pcntru democraţie, Comisia i Îlialtul Reprezentant
pentru afaceri externe i politica de securitate prezintă un set de noi măsuri în trei domenii
prioritare, menite să consolideze democraţiile puteniice i reziliente prin:

Rapoľtul de analiză prospcctivă stratcgică pc 2025 Rezilíentă 2.0: consolidarca capacităţii UE dc a prospera în
condiţii dc turbulentc i inccrtitudini, COM(2025) 484 flnat şi „Regândirca rczilicnţei socictalc întľ-o pcrioadă dc
poiici iz i http puhlic ition itc lL LUlO LLU Ęppltorvha1dle'IR( ! 42772

Cornisia Euiopeană, Cornunicaľea privind Pianul de acţiune pentru dernocľaţia europeană, COM(2020) 790
final.

Cornisia Europeană, Corntinicarea privind apărarea dernocraţiei, COM(2023) 630 flnal. Ca parte a acestui
pachet, Cornisia a pl.opus o diľectivă privind activităţile de repľezentaľe a intereselor desturate în nurnele ţărilor
terţe, care este în prezent dezbăttită de colegiuitori.
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- consolidarca contientizării situaţiei i sprijinirea capacităţii de răspuns pentru a

proteja integritatea spaţiului informaţional;

- consolidarea instituţiilor democratice, a organizării de alegeri liberc i corecte i

a independenţei mass-mediei libere;

- stimularea rezilienţei societăţii i a iniplicării cetăţenilor.

Pentru a sprijini o mai bună cooperare i coordonare în abordarea mai multor aspecte din cadrul
acestor dornenii prioritare, un Centru european pentru rezilienţa democratică (denurnit în

continuare „centrul") va reuni cunoştinţe de specialitate i resurse de la nivelul tuturor statelor

mernbre, al ţărilor candidate i ţările potcnţial candidate la UE, precum i de Ia nivelul
instituţiilor, organelor, oficiilor si agenţiilor UE, inclusiv Serviciul European de Acţiune

Externă (SEAE), după caz. Centrul va facilita schimbul de informaţii i va sprijini

cooperarea operaţională i consolidarea capacităţilor pentru a face faţă ameninţărilor

comune în continuă evoluţie, în special acţiunilor străine de manipulare a inforrnaţiilor i

ingerinţelor străine (FIMI) i dezinformării. Scopul său va fi de a îmbunătăţi contientizarea

situaţiei i capacitatea de a anticipa i detecta arneninţările, de a dezvolta un sistem solid i
coordonat de alertä timpurie i de a sprijini capacitatea de răspuns rapid. Centrul va sprijini

totodată creterea gradului de contientizare pentru a pregăti i a capacita societăţile i

instituţiile, sporindu-le nivelul de rezilienţä la manipularea inforrnaţiilor i la dezinforrnare.

Activitatea sa va contribui la consolidarea abordării UE la nivelul întregii societăţi pentru a

consolida nivelul de pregătire, pentru a spori gradul de sensibilizare i pentru a consolicia

rezilienţa dernocraticä.

Scutul european pentru dcmocraţie va contribui la consolidarea dernocraţiilor noastre i Ie

va permite europenilor să îşi exercite drepturile, să îi formeze i să îşi exprirne opiniile în mod
liber, precurn i să se implice i sä participe în rnod activ i în condiţii de siguranţă ta viaţa

dernocratică a Uniunii. Acţiunile sale vor consolida instituţiile dernocratice, vor proteja
integritatea alegerilor i vor sprijini libertatea i pluralismul rnass-rnediei, astfel încât

dernocraţiile noastre să rămână putemice, deschise i pluraliste i bazate pe încrederea

cetăţenilor. Scutul va f pus n aplicare în sinergie cu agenda UE privind securitatea, apărarea,

pregätirea5 i în concordanţă cu acţiunea exteniă a Uniunii în sens mai larg.

2.1. Un nou Centru european pentru rezilienţa democratică:

eonsolidarea contientizării situaţiei i a rezilienţei socictăţii

Consolidarea rezilienţei democratice necesită eforturi consolidate Ia toate nivelurile de
guvernare, în rândul instituţiilor UE, al statelor rnernbre si în cadrul societăţii n ansarnblu.

Aceste eforturi coordonate trebuie să se concentreze pe îmbunătăţirea constientizării

situaţiei i a capacităţii colective de a anticipa, de a detecta i de a răspunde la ameninţări,
precum i pe consolidarea rezilienţei democratice. S-au depus deja eforturi considerabile

Comisia Europeană 2025: Cartea albă privind pregătirea pentru apăraľe a Europeí, JOIN(2025) 120 fnal;
Strategia europeană privind o Uniune a pregătiľii, JOIN(2025) 130 fnal; ProtectEU: o strategie europeană de
securitate internă, COM(2025) 148 fna1.

3



pentru a face fată acestor provocări, fiind create instrumente i structuri atât la nivel naţional,

cât i Ia nivel european6 i obţinându-se rezultate importante.

Cu toate acestea, multe dintre aceste structuri vizează doar zone i comunităţi specifice,

utilizează metodologii diferite i oferă adesea o capacitate redusă de răspuns, având legăturt

limitate cu activitatea auloritătilor competente de la nivel naţional i de la nivelul UE. Este

esenţial ca aceste eforturi să fie reunite; trebuie încurajate Iegăturile mai strânse pentru a

consolida contientizarea situatiei si pentru a îmbunătăţi capacitatea colectivă a UE de a

rnonitoriza, de a detecĺa i de a anticipa campaniile de manipulare a informaţiilor i de

dezinformare7.

Pentru a răspunde acestor nevoj, Comisia va înfiinţa un Centru european pentrn rezilienţa

democratică. Centrul va oferi un cadru pentni consolidarea coordonării i a schimbului de

informaţii între instituţiile, organismele. oficiile i agenţiile UE i statele mernbre i va sprijini

cooperarea operaţională i consolidarea capacităţilor. Acesta va facilita o abordare mai

integrată i mai eficace pentru îrnbunătăţirea graduiui de contientizare a situaţiei şi pentni

dezvoltarea unui sistem solid si coordonat de alertă timpurie care să poată sprijini capacitatea

de răspuns. Activitatea Centwlui va con(ribui totodată Ia creterea gradului de contientizare

în ceea ce privete pregätirea i capacitarea cetăţenilor, a societăţii i a instituţiilor, precum i

la creterea gradului lor de rezilienţă.

Centrul va fi.incţiona in principal ca o platformă dedicată schimbului de informaţii i cooperării

operaţionale între insitutiile UE si statele rnembre. Centrul va conecta reţelele i structurile

existente care îi desfoară activitatea în domeniul prevenirii, detectării, analizei i răspuiĺsuIui

la diferite tipuri de ameninţări din spaţiul informaţional i va face dernersuri în scopul elaborării

de abordări, practici i rnetodologii comune, precum i al efectuării schimbului de đate i

analize relevante. Acesta va susţine activităţi de forrnare i de consolidare a capacităţilor. De

asemenea, Centrul ar putea oferi consiliere cu privire la instrumente comune de răspuns,

strategii, proceduri standard de operare, protocoale sau exerciţii comune. Centrul va beneficia

de sprijinul sistemului de alertă rapidă. care cste un mecanism instituit în vederea efectuării

schimbului de informaţii privind acţiunile străine de manipulare a inforrnaţiilor i ingerinţele

străine i dezinformarea între instituţiile UE i statele mernbre, si va funcţiona în strâns

coordonare cu acesta.

Se va institui o platformă a părţilor interesate neinstituţionale independente pentru a permite

contribuţii din partea unei game largi de părţi interesate i comunităţi relevante i pentni a

îticorpora aceste contriblLţii în activitatea centrului. Această platforrnă va reuni părţi interesate,

La nivetut UE i la nive[ national există deja rnai rnutte cadre, structuri i instrumentc pcntru coiubatcrca
acţiunilor sträine de rnanipulare a inforinatiil<n si a ingerinţclor străinc i a dczinfoťiuärii, prccum si în ccea ce
prive1e ľezĹtienţa societăţii in sens iiiai larg. La nivelul UE, este vorba dc Sistemul de alertă ťapidă a[ UE (RAS)
gcstionat dc cătľe SEAE, de Reteaua internă a Comisiei de çornbatere a dezinforrnării, de EUvsDisinťo,
ObservatoruĹ europeaii al inass-niediei digitale (EDMO), de mese ľotunde privind alegerile în contexttil DSA, dc
açtivitatca îil cadrul Reţclci cuiopcnc dc cooperaťe privind ategerile (ECNE). Există, de asemenea, slructtiri
dedicate la nivet riational, ctiiii ar f Vigintiin in Franţa i Agcnţia suedeză pentru apăraľc psihologică sau aborđaľea
la nivclul intrcgii socictăţi în ccca cc privcte rezitienţa democratică implementată de Finlanda.

Astfel çum s-a soticitat şi in Concltizii[c prccdinţiei din niai 2025 privind consolidarea rezilienţei democratice
— https:i /www.çonsiliiiiueuropacu ro prcss press—releases!2025 05 27 presidencv—conctustons—on—
streiiuthenin—eu-deniocratic-resi [ieiiçc
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cum ar § organizatii ale soçietătii civile, grupuri de reflectie, cercetători i pcrsonal academic,
verificatori ai veridicităţii inforrnaţiilor i furnizori de servicii mass-media. respectând pe
deplin independenţa tuturor participanţilor, această platformă va facilita schimbul de
informaţii, de cunostinte de specialitate i de consi!iere i sc va baza treptat pe comunităţile de
părţi interesate existente, cum ar fî Obscrvatorul european al mass-mediei digitale (EDMO),
precurn i pe noi comunităţi, cum ar fI Reţeaua europeană a verifîcatorilor veridicităţii
inforrnaţiilor i viitorul cadru comun de sprijin pentru cercetare. Platforma va sprijini
diseminarea rezultatelor cercetării i a altor rezultate i va încuraja schimbul de informaţii între
diferitele părţi interesate.

Centrul va respecta pe deplin competenţele UE i competenţele naţionale, precum i
independenţa structurilor existente la nivel naţional i Ia nivelul UE. Dezvoltarea sa va avea
Ioc în mod progresiv, pe baza participării voluntare a statelor meiubre i a contribuţiilor i a

nevoilor acestora în materie de sprijin i cooperare, pentru a se asigura că centrul oferă tot
sprijinul necesar autorităţilor naţionale i în comun ta nivelul UE. Pe baza sprijinului penuanent
al UE i a colaborării cu partenerii internaţionali8, Centrul va fî, de asemenea, deschis spre
asociere ţărilor candidate i ţările potenţial candidate la UE pentru a 1e sprijini i a încuraja
învăţarea reciprocă. Ar putea fî prevăzută, de asemenea, cooperarea cu parteneri care
împărtăesc aceeai viziune.

Activitatea în cadrul centrului se va desfăura în mod complementar i în sinergie cu alte măsuri
propuse pentru a proteja integritatea spaţiului informaţional, pentru a consolida integritatea
alegerilor, pentru a promova Iibertatea i pluralisrnul rnass-mediei i pentru a dezvolta
rezilienţa generală a societăţii prin capacitarea i implicarea cetăţenilor.

2.2. Protejarca integrităţii spaţiului informaţional

Consolidarca integrităţii spaţiului informaţional cste esenţială pentru a sprijini fîecare iueiubru
al societăţii să acceseze informaţii fiabile si de încredere, să îi exercite drepturilc dcmocratice
i să colaboreze în mod semnificativ cu instituţiile i comunităţile. Transparenţa,
responsabilitatea i integritatea în spaţiul informaţional sunt esenţiale pentru a se asigura că
vocile oamenilor sunt auzite, pentru a le permite să fie cetăţeni activi i pentru a le câtiga i
menţine încrederea în procesele deniocratice.

Acţiunile străine dc rnanipulare a informaţiilor i ingerinţele străine (HMI)9 i campaniile de
dezinformare sunt menite tocmai să subiuineze încrederea publicului în spaţiul informaţional
si în instituţiile democratice, amplifícând în acelai timp diviziunile la nivelul societăţii'°.

G7, NATO, ONU, Organizatia penti-u Secţiľitate si Coopei-ai-e în Europa sau Consiliul Europei.
Actiunile străine de manipulare a inforrnatiilor i ingerinţele străine reprezintă un modet de cornportament care

arnenintă valoriłe, procedurile si procesele politice sau care aľe potenţiałtil de a avea un irnpact negativ asupra
acestora. O astfel de activitate are un caracter rnanipulator i este desfşuľată in mod intenţionat i coordonat.
Actoľii care đesfăsoară astfct de activitäti pot fl actori statali sau nestatali, inclusiv repi-ezentanţii loi- din interiorul
i din afara propriului teritoriu.
‚° Potrivit răspunsurilor la consuttarca publică dcschisă desfurată dc Cornisie în vc(ierea elaborării Scutului
pentru democraţic, rcspondenţii consideră că utilizaľea neautcntică a platforrnclor đc cornunicai-e socială i a FIMI
reprezintă uncte dintre cele mai importante riscuri ta adresa democraţici. De ascmcnca, un Eurobarometru special
[referinţă: EB Spccial 568] din 2025 a arătat că respondenţii consiđcră FIMI i dczinforrnarca di-ept o provocarc
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Acestea sunt facilitatc de răspândirea unor noi tehnici de manipulare online. Printre acestea se

numără utilizarea neautentică a platformelor de comunicare socială'', conturile false de pe
platformele de comunicare socială, site-urile web concepute pentru a imita sursele oficiale,

amplificarea artificială a conţinutului controversat, utilizarea conţinutului sintetic, cum ar f'i

deepfake-urile i alte tipuri de conţinut generat de inteligenţa artificială („IA"). Răspândirea

Ior se bazează adesea pe un comportament neautentic, cum ar fi conturile false, amplificarea
bazată pe IA i boţi i angajamentele neautentice. Astfel de operaţiuni coordonate, care fac

adesea parte din campanii hibride mai ample, au un caracter din ce în ce mai soflsticat i

descentralizat i pot implica reţele care operează pe mai multe platforme i în mai rnulte

juńsdicţii, adesea sub masca anonimatului, ceea ce le face deosebit de dificil de detectat, de
atribuit i de contracarat în mod eficace.

UE dispune de o legislaţie specifică în vigoare pentru abordarea acestor aspecte. Regulamentul

privind inteligenţa artificială'2 stabiIete obligaţii în materie de transparenţă pentru furnizorii

i implementatorii anumitor sisteme de IA, inclusiv obligaţia de a marca i de a perrnite

detectarea atunci când conţinutul a fost generat sau manipulat artiflcial, precum i o obligaţie

de etichetare în ceea ce privete deepfake-uńle i alte publicaţii generate de IA pe teme publice.

Regulamentul privind serviciilc digitalc'3 (DSA) contribuie, de asemenea, la consolidarea

integrităţii spaţiului informaţional, reglementând responsabilităţile i prevăzând obligaţia

fumizorilor de platforme online foarte mari ( Very Large Online Plaţform — VLOP) i de

motoare de căutare online foarte mari (Very Large On/ine Search Engine — VLOSE) să
atenueze riscurile sistemice la adresa societăţii i a democraţiei care decurg din furnizarea

serviciilor lor, cu respectarea deplină a libertăţii de exprimare a utilizatorilor. DSA sporete
transparenţa algoritmică, permiţând utilizatorilor să controleze modul în care sistemele de

recomandare influenţează conţinutul pe care îl vizualizează online i permiţând cercetătorilor

să aibă acces la datele furnizate de platforme. De asemenea, DSA acordă Comisiei competenţa

de a examina modul în care sunt proiectate sistemele algoritmice, cu sprijinul Centrului

european pentru transparenţa algoritmilor (European Centrejbr Algorithmic Transparency —

ECAT). Punerea în aplicare i asigurarea respectării actelor legislative n cauză sunt priorităţi-

cheie, în prezent fiind în curs o serie de proceduri legate de anumiţi furnizori de platforme

online foarte mań în ceea ce pńvete evaluarea i gestionarea riscurilor sistemice la adresa
discursului civic i a proceselor electorale. În sens mai larg, Comisia va continua să

monitorizeze i să asigure respectarea obligaţiilor în temeiul Regulamentului privind serviciile

majoră pentru democi-aţie, pe lângă cľeşterea gradului de ncîncrcdere în instituţiitc i proccsclc dcmocľaticc.
Ace1ai sondaj Eurobarometru arată că peste apte din zece eui-openi sunt prcocupaţi dc fptul că deciziilc
ategătoiitor se bazează pe dezinforrnare.
H Prograrne inforrnatice autornatizate concepute pentru a îndeplini sarcini repetitive în cadrul unei reţele, imitând

adesea utilizatori reali.
12 Regulamentul (UE) 2024/1 689 al Parlamcntului European i al Consiliuttii din 1 3 iunie 2024 de stabilire a unor
noťrne armonizate privind inteligenţa artifkială, JO L, 2024ĺ1689, 12.7.2024. Regulamentul se va aptica de la
2 august 2026.
° Regulamentul (UE) 2022/2065 al Paťtarnentului Euťopean i al Consiliutui din 19 octornhrie 2022 privind o
piaţă unică pentťu serviciile digitale, JO L 277, 27. 10.2022, p. 1.
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digitale i va colabora cu părţiłe interesate pentru a se asigura că aceste obligaţii sunt
respectate'4.

Pentru a preveni i a aborda incidentele rnajore i interferenţele în mediul informaţional,
împreună cu Cornitetul european pentru servicii digitale, Comisia va întocmi un protocol
pentru incidente i situaţii de criză bazat pe Regulamentul privind serviciile digitale'5.

Acesta va facilita coordonarea între autorităţile relevante i va asigiira reacţii rapide la
operaţiunile inforrnaţionale la scară largă i potenţial transnaţionale. Acest protocol ia în
considerare i alte mecanisme existente pentru situaţii de criză, în special Planul de acţiune
pentru gestionarea crizelor cibernetice'6, i va funcţiona în paralel cu acestea, pentru a se
asigura că acţiunile sunt coordonate ti coerente i ţinând searna de legislaţia relevantă a UE'7.
Schirnburile dintre aceste rnecanisrne pot f sprijinite de Centrul european pentru rezilienţa
democratică i de platforrna părţilor interesate din cadrul acestuia.

Codul de conduită privind dezinformarea, spńjinit de un grup operativ de colaborare, oferă
un set solid de angajarnente i măsuri detaliate care, coroborate, contribuie la atenuarea
riscurilor legate de dezinforrnare, susţinând totodată pe deplin libertatea de exprirnare, de
exemplu prin instrumente îmbunătăţite pentru ca utilizatorii să recunoască, să înţeleagă i să
semnaleze dezinfornarea i să îi capaciteze pe cercetători. Utilitatea acestuia se dovedete

totodată i în ceea ce privete stabilirea respectării obligaţiilor referitoare la riscurile sistemice
legate de dezinformare pentru fumizorii de platforme online foarte rnari i de rnotoare de
căutare onłine foarte rnari care îi asurnă i respectă angajamentele asurnate în terneiul acestui
cod'8. Comisia va evalua nivelurile de angajament ale semnatarilor individuali ai codului i
punerea lor în aplicare. Dacă este necesar, Cornisia va purta dialoguri în rnaterie de
reglernentare în terneiul Regulamentului privind serviciile digitale cu aceti sernnatari i va
decide cu privire la alte acţiuni ulterioare adecvate. De exernplu, Cornisia va colabora cu
sernnatarii pentru aji consolida eforturile în ceea ce privete transparenţa sistemelor de
rccomandare i pentru a demonetiza dezinformarea'9, inclusiv pentru a elimina stimulentele

În conformitate cu articolul 91 alineatul (2) din Regutamentul privind serviciile digitate, pânä ta

17 noiembrie 2027, i, ulterior, din cinci în cinci ani, Comisia ieatizează o evaluare a acestui regLltarnent i
p,-ezintă un rapoil Parlamentului Etiropean, Consiliului i Cornitettilui Economic i Social European.

Articolul 48 din Regutamentul privind seľviciile digitale prevede o procedură speciflcă pentru instituirea unui
astfel de protocol.
16 Regulamenwl detegat al Comisiei din 1.7.2025, C(2025) 4340 final i at-ticolul 40 din Regutamentul privind
serviciile digitale.
i7 De exemplu Directiva NIS 2, Regulamentul privind securitatea cibe,netică, Regulamentut privind intetigena
artiflcială, RegLllarnentut privind pubticitatea politică i Regutamentul privind prevenirea diserninării conţinutului
online cu caracter terorist.
‘ A se vedea Avizul Cornisiei — Evaluarea Codului de bune practici priviad dezinforinarea, C(2025) 1008 flnal,

https:/!ec.europa.eu!newsroomldae!redirection!document!1 1 2679.
‚ Pe baza angajarnentutui 19 din capitolul privind Capacitaťea utilizatorilor i a angajainentutui 1 din capitolul
privind Conzrolut plasării de anunţuri pubticitare din Codut de conduită privind dezinformarea.
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financiare pentru dezinformare prin intermediul veniturilor din publicitate2° i pentru a ełabora

indicatori relevanţi care să măsoare realizările platformelor în acest sens2í.

Comisia va analiza, de asernenea, posibile măsuri suplimentare împreună cu semnatarii

codului. Ar putea fi vorba de rnodalităţi de îmbunătăţire a detectării i etichetării conţinutului

generat i manipulat de JA care circulă prin intermediul mijloacelor de comunicare socială22

i aI instrumentelor voluntare de verificare a utilizatorilor23. Astfel de măsuri ar fi

complementare Regulamentuiui privind inteligenţa artificială i altor norme relevante ale UE.

Portofelele [JE pentru identitatea digitală, care vor fi disponibile pentru cetăţenii i rezidenţii

UE până la sfâritul anului 2026, ar putea facilita astfel de măsuri i ar putea promova

încrederea si securitatea în interacţiunile online, permiţând identificarea i autentificarea în

condiţii de siguranţă24.

Eforturile statelor mernbre de a asigura integritatea spaţiului informaţiona] poi fi consolidate la

nivelul UE prin coordonarea abordări]or i prin punerea în comun a cunotinţelor de specialitate

a informaţiilor pe baza setului de instrurnente privind F1M125 existent. În colaborare cu

auÉorităţiíe naţionale cu experţii, Comisía va sprijini întocmireaunui Plan de acţiune pentru

combaterea acţiunilor străine de manipulare a informaţiilor, a ingerinţelor străine i a

dezinforinării, inclusiv instrumente ii orientări privind măsurile de anticipare, detectare i

răspuns, precum i un mecanisrn specific pentru schimburile la nivel profesional munca în

echipă cu scopul de a sprijini consolidarea capacităţilor naţionale i învăţarea reciprocă.

Consolidarea capacităţii comunităţii independente de verificare a veridicităţii informaţiilor din

întreaga UE este esenţialä pentru stimularea detectării i monitorizării FIMI i a campaniilor

de dezinforrnare. Cu sprijinul Coinisiei, va fi înfiinţată o reţea europeană independentă de

verificatori ai veridicităţii informaţiilor26, a cărei activitate va contribui la platforma părţilor

interesate din cadrul Centrului european pentru rezilienţa democratică. Reţeaua se va baza pe

cele mai înalte standarde etice i profesionale i îi va desfăura activitatea în UE i în ţările

candidate, potenţia] candidate i ţările învecinate care au aderat la programul „Europa

digitală". Aceasta va spori capacitatea de verificare a veridicităţii informaţiilor în toate limbile

oficiale ale UE, în specia] în contextu] alegerilor, al urgenţelor sanitare sau al dezastrelor

naturale, în care accesul la informaţii fiabile este esenţial. Reţeaua va crea i va menţine

20 Pentru cei care răspândesc in iuod conslant inforniaţii falsc.
Pe baza angajamentului 41 din capitolul privind Monitorizarca codutui din Codul de conduită privind

dezinformarea referiior la indicatorii stniçttirali.
22 Pe baza angajamentutui 15 si a măsuii 15. t din Codul de çonduită pľivind dczinformarca.
23 Ar putea fi exptorate solutii, ÎĽI special pentĽu a-i ajttta pe utilizatori să verifice dacă interacţioncază cLl o fhnţă

uinariă rca[ă (dc cxcmplu, pľititľ-o pictogĽaină de veĽiflcare).
Portofc[clc UE pcntiu iderititatea digitalä vor oťeri tuturor persoanelor i ntreprinderi[or din Europa niijtoace

sigure, fiabile si privatc dc idcntificare digitală. Fiecare stat membru va furniza cel puţin tin portotcl ÉtittiĽOr

cctătcnilor, rezidcnilor i intrcprindcĽilor satc, pcriniţándu-te să dovedească cine sunt i să stochczc, să partajeze
i să sernncze đocLlinentc đigitalc iinportantc n condiţii dc siguranţă.

Acest set de instruniente oferä tin cadĽu đc actitinc: https:ĺw\vw.eeas.euroi3a.eueeas inforniation—iittecritv-aiid-
c ottiit e ľ fl C — t o ie i c n — i i i to r i i i a t i o i — i l t a i i i p u a i O i i— l i terfc rence— flmicn.

26 Astfel cum s-a antinţar in Orientărilc politicc a[e prccdintci Comisici pcntru perioada 2024-2029. O ceíere de
propuneri a ĺbst deschisă in peľioada 15 aprilie — 2 septembrie 2025 litips:/!diita1-
sĹratey.ec.euroţ3a.eo eii iiews coiiiiii iiori- Iaunc hes—eu5—nii llion-call—strcnatlicn—cuioocan—ĺact—checkin—
network.
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totodată un registru independent de verificare a veridicităţii informaţiilor, pentru a
consolida veritkările efectuate de organizaţii independente, eligibile i de încredere i va
facilita accesul jurna1itilor, al platformelor online, al cercetătorilor i aI societăţii civile la
infonriaţii verificate, sprijinind colaborarea transfrontalieră i permiţând reacţii în timp util. De
asemenea, reţeaua va oferi acces la un sistem de protecţie pentru veriflcatorii veridicităţii
inforiuaţiilor din UE împotriva ameninţărilor i a hărţuirii, inclusiv protecţie juridică i
psihologică. Sprijindu-i pe verificatorii veridicităţii informaţiilor să ajungă la un public mai
Iarg, reţeaua va aduce o contribuţie substanţială la rezilienţa societăţii27.

Observatorul european al mass-mediei digitale (EDMO) asigură o reţea paneuropeană,
independentă i interdisciplinară de cercetare i analiză menită să contracareze acţiunile străine
de nianipulare a infonriaţiilor i ingerinţele străine i campaniile de dezinformare. În cadrul
unui mandat extins28, EDMO va § în măsură să dezvolte noi capacităţi independente de
monitorizare si analiză pentru a sprijini acţiunile de conticntizare a situaţiei, în special în
contextul alegerilor sau în situaţii de criză. Monitorizarea sa va viza toate statele membre, ţările
candidate (de exemplu, Ucraina, Moldova)29 i potenţial candidate i, de asemenea, va
contribui la activitatea platformei părţilor interesate din cadml Centmlui european pentru
rezilienţa democratică.

Comunitatea academică i tńnţifică a elaborat, de asemenea, contribuţii relevante, furnizând
analize i dovezi independente privind acţiunile străine de manipulare a informaţiilor i
ingerinţele străine i campaniile de dezinformare. Comisia va sprijini instituirea unui cadru
comun de sprijin pentru cercetare pentru a oferi acces la date i la tehnologii avansate30,
punând în coiriun i consolidând aceste capacităţi independente. Acest cadru, care se va baza,
printre altele, pe accesul privilegiat la date în temeiul Regulamentului privind serviciile digitale
i al Regulamentului privind publicitatea politică31, va contribui la activitatea platfonriei
părţilor interesate din cadrul Centrului european pentru rezilienţa dernocratică. Acesta va
contribui la o mai bună înţelegere a modului de propagare a campaniilor în mediul online i a
impactului acestora asupra integrităţii spaţiului informaţional. Cadrul va sprijini dezvoltarea de

27 Cerere de propuneri de acţiuni pregătitoare pentru proiecte care să spoicască uaza dc acţiunc i impactul
conţinututui profesional puodtis de organizaţiite independcntc de vcuificarc a vcridicităţii infournaţiilou din UE
https:!/digital-strategy.ec.euuopa.eu!enlfunding/boosting-visibility-fact-checking-content-europe.
28 In iulie 2025 a fost lansată o cerere de ofertă în valoare de până la 2,56 rnilioane EUR în cadrul prograrnului
„Etiropa digitală" (Digita/ Ewope Programnie — DEP). A se vedea: https:/!diitat
straicev.cc.curopa.cu ro. fundine commissioi)—lauuches—call—continuaiion—european—dieltal—ii)edia—obsen'atorY.
29 Un nou centru EDMO, FACT, este lansat în 2025 pentru a cornbate dezinforrnarea in Ucraina i Motdova;
accsta beneficiază dc un grant din paitea UE în valoare de 1 ‚29 milioane EUR iri cadruł prograrnutui „Euuopa
digitalä" (ca paitc a unci ccrcri rnai ample de propuneri în valoare de 8,8 rnilioane EIJR). Puoiectul se va deruta
până in 2027. A se vedea https:/!ec.europa.eu/info!funding
tendeus!opportunities/portał./screen/opportunities!projects-details/43 1 52860/10 I 22624 1 Link cätre notia licitatie
EDMO: Cornisia lansează o cerere de propuneri pentru continţtarca activitătii Obscivatorului curopcan al rnass-
rnediei digitale Conturarea viitorului digital al Europei.
30 Cum ar fi accesul la software i resurse de cloud utilizate în cornun. Cadrut va vcni în complctauca iniţiativelou
in curs caue vizează creterea vitezei de detectare i a capacităţii anatiticc a activităţitor iăuvoitoarc sofisticate (de
exernptu, comportamente disirnulate coordonate) care fac adesea parte din atacurile hibride.
‚ Regulamentul (UE) 2024/900 al Parlamentului European şi al Consiliului din 13 rnartie 2024 privind
transparenţa i vizarca unui public-ţintă în pubticitatea politică (JO L, 2024/900, 20.3.2024, ELI:
hrrp:.'.lolLuopu. ťií. c//.' 2024ŕ
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instrumente pentru a facilita detectarea de materiale audio, imagini i materiale video generate

sau rnanipulate de IA pentru a denatura faptele sau pentru a prezenta discursuri de dezinforniare
(de exemplu, deepfake-uri care imită politicieni). Acesta va contribui totodată la reperarea

noilor forme de comportament disimulat coordonat, inclusiv prin coordonarea la nivel de
platforme, utilizarea boţilor sau amplificarea algoritmică.

Pentru a anticipa i a räspunde ferm Ia acţiunile străine de manipulare a informaţiilor i
ingerinţele străine, este importantă valorificarea pe deplin a setului de instrumente privind
acţiunile străine de manipulare a informaţiilor i privind ingerinţele străine32. Acest set

de instrumente cuprinde o gamă largă de răspunsuri, inclusiv măsuri restrictive ale Uniunii
îndreptate împotriva persoanelor i a entităţilor din afara UE implicate în campanii FIMI care
vizează UE, ţările candidate i ţările potenţial candidate. Domeniul de aplicare al regimului de
sancţiuni at UE care vizează activităţile destabilizatoare ale Rusiei include interdicţia de a
difüza canale de propagandă sprijinite de Kremlin implicate în acţiunile străine de manipulare
a informaţiilor i ingerinţele străine. S-au luat măsuri suplimentare atât la nivelul UE, cât i la
nivel naţional pentru a restricţiona distribuţia de conţinut de la fürnizorii rău-intenţionaţi de
servicii rnass-media din afara UE care prezintă riscuri pentru siguranţa publică, inclusiv prin
suspendarea unor Iicenţe mass-rnedia. RegtIamentu1 european privind libertatea mass-mediei
(EMFA)33 permite coordonarea rapidă i eficientă a acţiunilor împotriva unor astfel de furnizori

de către autorităţile de reglementare din domeniul mass-mediei din UE, reunite în cadrul

Comitetului european pentru servicii mass-media. Pentru a sprijini în continuare aceste
autorităţi de reglementare, Comitetul european pentru servicii mass-media va elabora, în

consultare cu Cornisia, o Iistă de criterii comune care să ghideze autorităţile naţionale de
reglementare în domeniul mass-mediei atunci când întreprind acţiuni în direcţia protejării
spaţiului informaţional aI UE de serviciile mass-rnedia rău-intenţionate din afara UE.

Acţiunile străine de manipulare a informaţiilor, ingerinţele străine i carnpaniile de
dezinformare se pot baza, de asemenea, pe comportamente sau activităţi de natură infracţională,

cum ar fi spălarea banilor sau criminalitatea organizată. Acquis-uI UE în materie de drept penal
acoperă anumite forme de acţiuni străine de manipulare a infonnaţiilor i ingerinţe străine i
activităţi de dezinformare, iar cooperarea consolidată a UE în acest domeniu poate contribui la

o mai bună combatere a acestora. Revizuirea planilkată a mandatelor Europol i Eurojust

va explora modalităţi de intensificare în continuare a acestui efort.

In contextul tensiunilor geopolitice i al polarizării sporite, este important ca UE să îi
intensifice eforturile de a construi alianţe cu ţări i parteneri regionali care împărtăesc aceeai

viziune. Sprijinirea actorilor democratici i a integrităţii ecosistemelor informaţionale la nivel

mondial va aduce beneficii democraţiei, securităţii i prosperităţii la nivel european. Comisia
va colabora cu ţările terţe pentru a sprijini cducaţia civică i digitală, iniţiativele de încredcrc

32 htt jW\VW.eea5.cUrOpa.cUecaS inťormation—tntertty—and—counteriiw—ľoretn—iniormation—manipulation—
intciťcrcncc-fi mien.

Regulamentul (UE) 2024/1083 al Partamentului European i at Consilitilui din 1 1 apťilie 2024 de stabiliťe a
unui cadru comun pentru serviciile rnass-media in cadrut pieţei intcrne i de modiflcare a Dircctivei 2010!13ĺUE
(Regulamentul european pťivind libertatea mass-inediei) (JO L, 2024/1083, 17.4.2024, ELI:
http:/!data.europa.eu/eliĺregĺ2O24ĺl 083!oj).
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de verificare a veridicităţii informaţiilor i iniţiativele dc rcglcmcntarc care vizează
consolidarea integrităţii spaţiului informaţional. Iniţiativa „Echipa Europa" pcntru derriocraţie

contribuie Ia intensificarea schimbului de cunotinţe i a coordonării în ceea ce privete
integritatea informaţiilor i asistenţa acordată jurna1iti1or expui riseurilor din afara UE, în
colaborare cu statele membre, cu parteneri care împărtăesc aceeai viziune i cu societatea
civi'ă.

UE îi va intensiüca eforturile de combatere a acţiunilor străine de rnanipulare a informaţiilor

a ingerinţelor străine în contextul acţiunilor sale externe, prin intermediul SEAE, în strânsă

colaborare cu Comisia, cu statele membre i cu partenerii internaţionali. Aceasta va include

consolidarea capacităţii de prezenţă globală a UE, ce include reţeaua delegaţiilor UE, misiunile
din cadrul politicii de securitate i apărare comune i misiunile diplomatice ale statelor
membre, extinderea formării i furnizarea de instrumente de combatere a FIMI pentru

personalul de pe teren. UE îi va consolida cooperarea cu ţările candidate i ţările potenţial
candidate la aderarea la UE, precum i cu partenerii pentru a combate acţiunile străine de

rnanipulare a informaţiilor i ingerinţele străine, cu un accent deosebit pe vecinătatea UE,

prornovând în aceai timp acţiuni colective cu partenerii internaţionali, inclusiv cu G7, NATO
i în contextul parteneriatelor pentru securitate i apărare. În ceea ce privete combaterea

acţiunilor străine de manipulare a infortnaţiilor i ingerinţelor străine se va înregistra o abordare

mai proactivă, care va îmbina activităţile de comunicare strategică cu eforturile menite să
perturbe infrastructura care permite operaţiunile FIMI, inclusiv prin intensiücarea eforturilor

de aplicare a unor măsuri restrictive pentru a mări costurile pentru autorii acţiunilor străine de
manipulare a inforrnaţiilor i ai ingerinţelor străine.

Acfiuni:
in contextul Regu/anientului privind servicii/e digitale:

o întocnłirea unui pľotocol pentru incidente i situaţii de criză hazai pe
Regulanientulprivind seľviciile digitale;

o continuarea colaborării cu seninaĺarii Codului de conduită privind
dezżnforniaiea peniru a consolida niăsurile de conihatere a íehnicilor de
mantulare onliĎie;

• sprijinirea íntocniirii umti P/an de acĺżiíne al UEpenĺru conihaíerea acfii(nilor sti•ăine
de nianipulare a inţbrniaf/ilor ‘i a ingerin(elor străine ż a dezinţbrinări/;

• crearea unei re/ele europene de verijicaioii ai veridiciiăfżi informaţżi/or;

• prelungirea niandatului Obsen'atorului european al niass-niediei digiiale;

• sprtjinirea instituirii unui cadru coniun de spnjin pentru cercetare pentrtt a consolida
monitorizarea can2panii/or de nianpulare a inforinafiilor i de dezinformare;

• elaborarea de către C'oniiteĺi(I european pentru sen'żcżi niass-niedia, in consulžare cu
Coniisia, a ttnei lisie de criierii coniune aplicahile auioriiăţilor de reglenientare diii
doineiiiitl niass—niediei diii UE atitiici cáiid întreprind acţiiini îinpo(riva operaiorilor
media rău—intenfionaţi dżn aţära UE care prezżniă rżscitr/pentru securitateapublieă;

• consolidarea capaciiăţilor delegaţżilor UE, ale misiuniloi i operoţŕunilor PSA Ci ale
anibasade/or statelor meinbre ale UE penžrtt a contracara acţiunile străŕne de
nianipulare a inforniaţiilor i ingei•inţele sírăine:

• desţäurarea itnoi. canipanii proactive de coniitnżcai-e straĺegică în regiunile
prioritare;
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asigurarea consolżdării specifice a capacită(ilor şi a sprijŕnului acordci( (ărilor
candidate i ţările poíenţial candidaíe la UE peníru a spori rezilienţa la ac(iunile
străine de maniulare a informatiilor, la ingerin(ele sfrăine i la ingerinţele hibride,
inclusivprin intermediul misiiinilor PSAC;

• tnobilizarea parźeneriaielor iniernaţionale pentru răspunsuri colective &npo(riva
acfiunilor s(răine de tncinipulcire a informaţiilor i a ingerinţelor străine, inclusiv prin
intermediul mecanismului de reac(ie rapidă cíl G7, cíl cooperării UE-NA TO i al
parteneriatelorpentru securitate i apărare.

2.3. Consolidarea instituţiilor democratice, alegeri libere i eorecte

i mass-media liberă i independentă

Mass-media liberă i independentă, alegerile libere i corecte i instituţiile i procesele

dernocratice consolidate i reziliente sunt esenţiale pentru a le permite cetăţenilor să participe

în mod sernnificativ la viaţa politică, să îi aleagă reprezentanţii, să îi tragă la răspundere i să

îi exercite pe deplin drepturile i Jibertăţile. Alegerile recente, inclusiv cele din România i

Moldova34, au ilustrat o escaladare mai amplă a ingerinţelor Rusiei i ale reprezentanţilor săi

în spaţiul democratic european.

2. 3. 1. Consolidarea ech ităţii i a integrităţii proceselor electorale i a altor procese

deniocratice

Alegerile universale, imparţiale, libere i bazate pe vot secret i direct fac parte din tradiţiile

electorale comune ale Europei35. Dei organizarea i desfăurarea alegerilor intră în sfera de

competenţă a statelor mernbre, se impune o cooperare consolidată la nivelul UE pentru a aborda

provocările comune în acest domeniu36. Comisia facilitează schimburile de opinii valoroase i

sprijinul reciproc prin interrnediul Reţelei europene de cooperare privind alegerile (ECNE),

care reunete autorităţile naţionale cu competenţe în rnaterie electorală. De exemplu, în

iunie 2025, Comisia a publicat o listă de verificare privind integritatea alegerilor i o matrice

de gestionare a riscurilor pentru alegeri, elaborată împreună cu statele rnembre în cadrul ECNE.

Mecanismul comun pentru rezilienţa electorală, organizat i coordonat prin interrnediul

ECNE [în strânsă colaborare cu Grupul de cooperare pentru reţele i sisteme inforrnatice (NIS)

i RAS], sprijină desfăurarea operaţională a echipelor coirnine de experţi i a schirnburilor de

opinii la nivel de experţi, în special în domeniul criminalisticii online, a1 dezinformării i al

securităţii cibernetice a alegerilor.

htts:/ĺwww.ţ)residency.ro!files!userfitesĺDocurnente%20CSAT!Documcnt%20CSAT%20SIE.pdf si
htti !\v\vw.sis.md!sitesĺdefautt!nles!comunicate.flsieľe.Raiort SIS PubHc Interferenta in procesul electoral.

A se vedca, printrc attele, Actul electoral al UE, Recoinandarea Coinisiei din 2023 referitoare ta procese
electorate incluzive i rezitiente în UE, precuin i Codut de bune practici în mateľie electorată, Cornisia europeană

pentru deinoçratíe prin drept, Cornisia de la Venetia, Avizul nr. 190/2002, Strasbourg, 25.10.2018).

Se impune o mai bună protejare a proceselor clectoľale, inelusiv a infrastľuctuľilor legate de alcgcri, dc atacuľitc
care combină campaniite FJMI i campaniile de dezinforrnare i o setic dc altc instrurncntc i tactici, cum ar
atacurile cibernetice, finanţaľea disiniulată a campaniilor, cunlpăraľea de voturi, atacurile împotriva candidaţitor
politici, tentativele dc instigare ta tulbuľări sociate sau acte de violenţă i destabilizare.
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Comisia şi va intensifica sprijinul acordat statelor rnembre i părţilor interesate pentru a
consolida integritatea i pregătirea n materie electorală, pentru a proteja infrastructurile legate

de alegeri esenţiale pentru organizarea i desfăurarea alegerilor, pentru a reduce la minirnum
riscurile de ingerinţe străine, pentru a consolida reţelele electorale, cooperarea electorală i
raportarea i pentru a încuraja observarea alegerilor de către cetăţeni i đe către organizaţiile

internaţionale care aderă la standardele internaţionale relevante, toate acestea §ind aspecte-
cheie ale recomandării din 2023.

Pentru a asigiira alegeri libere i corecte, infrastructurile legate de alegeri ar trebui să fie

protejate împotriva atacurilor cibemetice. Directiva NIS i Regulamentul privind rezilienţa
cibernetică38 sporesc securitatea cibemetică a UE prin asigurarea faptului că atât sectoarele de
importanţă critică, cât i produsele digitale sunt sigiire, reziliente si coordonate din momentul
conceperii în întreaga UE, contribuind n mod direct la securitatea proceselor electorale din UE

i la nivelul general de pregătire pentru ameninţările cibernetice în contextul alegerilor. De
exemplu, Compendiul privind securitatea cibemetică i rezilienţa alegerilor, actuałizat în

2024, a fost elaborat de Grupul de cooperare NIS în coordonare cu Agenţia Uniunii Europene
pentru Securitate Cibemetică (ENISA) i cu ECNE. Rezerva pentru securitate cibernetică,
instituită prin Regulamentul privind solidaritatea cibernetică40, este un instrument eficace aflat

la dispoziţia statelor rnernbre, precum i a partenerilor UE prin intermediuł asistenţei externe,

care poate fi utilizat, Ia cerere, pentru a-i sprijini să răspundă la incidente de securitate
cibemetică semnificative sau de mare amploare.

Regulamentul privind publicitatea politică prevede standarde comune ale UE care le permit
cetăţenilor să recunoască mai uor materialele publicitare politice, să tie dacă sunt vizaţi de
astfel de materiale i să le distingă dc alte tipuri de conţinut. Pentru a prevcni ingerinţele străine,
regulamentul interzice fumizarea de materiale publicitare sponsorilor din ţări terţe în perioada

de trei Iuni care precedă alegerile sau referendumul dintr-o ţară a UE. Noile norme contribuie
la protejarea integrităţii proceselor electorale i sprijină o dezbatere democratică deschisă i
transparentă41. Infonriaţiile privind materialele publicitare politice online vor fi disponibile

într-un registru online, inclusiv cu privire Ia persoanele care au plătit pentru acestea.

Directiva (UE) 2022/2555 a Parlamentului European i a Consiliului din 14 decernbrie 2022 privind rnăsuri
pentru un nivel cornun ridicat de securitate cibernetică în Uniune, JO L 333, 27.12.2022, p. 80.

Regularnentul (UE) 2024/2847 ał Parlarnentului European si ał Consiliułui din 23 octombrie 2024 privind
cerinţete orizontale în rnaterie de sectiritate cibernetică pentru produsele cu elernente digitale, JO L, 2024/2847,
20.11.2024.

htLps,,diita!-trateev.ec.euroa.etţ eil'ne\vs ne\v-c\ercurlLv-comŢencliLirn-1)ow-protect-1i)tcuritvctcctions-

published.
40 Regutarnentut (UE) 2025/38 al Parlamentului European i al Consiłiutui din 19 decembrie 2024 de stabilire a
unor rnăsuri dc consotidarc a sotidarităţii i a capacităţilor ta ntvelul Uniunii pcntru (letcctaľca arncninţăritor i a
incidentetor dc securitate cibernetică, pregătirea tegată dc accstea i răspunsul la acestca, JO L, 2025/38,

15.1.2025.
41 Orientärite einise de Cornisie sprijină apticarea prezentultii regutament i facititează tuturor actorilor carc intră
în dorneniul său de aplicare înţełegerea i respectai-ea obłigaţiilor ce łe revin. Comisia va institui un nou grup de
experti din rândul părtilor intei-esate pentru a inonitoriza i a colecta feedback practic cu privire la punerea în
aplicare a norrnelor. In plus, Cornisia va sprijini elaborarea de rnodele si de alte instrurnente pentru a facitita
apłicarea regularnentului.
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Pentru a îmbunătăţi în continuare gradul de pregătire în ceea ce privete alegerilc i rezilienţa

proceselor electorale, cooperarea cu statele membre va f intensiticată în cadrul ECNE.

Capacităţile ECNE vor ti consolidate prin schimburi mai sistematice pentru a sprijini

dezvoltarea în comun a unor instrumente i produse cornune în domenii de interes comun. Noile

contexte tematice vor încuraja schirnburile de opinii pe teme precurn integritatea alegerilor i

gestionarea riscurilor legate de alegeri i pregătirea pentru acestea, observarea alegerilor în UE,

noi forme de campanie politică, inclusiv în ceea ce privete finanţarea, siguranţa candidaţilor

politici i a reprezentanţilor alei, precum i irnpactul i rolul inteligenţei artificiale i al altor

noi tehnologii în ceea ce privete procesele electorale42. Pe baza schimburilor din cadrul ECNE,

Cornisia va întocmi un registru de referinţe i standarde comune pentru procesele

electorale43. Comisia va prornova utilizarea mecanismului comun pentru ľezilienţa

electorală, va încuraja schirnburile interpares, asistenţa voluntară reciprocă, forrnarea comună

i exerciţiile de sirnulare teoretică. De asemenea, va promova schimburHe pe termen scurt

de experţi naţionali între statele mernbre. Întrucât ţările candidate i ţările potenţial candidate

la UE sunt în rnod regulat ţinta ingerinţelor electorale, acestea vor ti implicate mai îndeaproape

si mai sistematic în activitatea ECNE, inclusiv prin reuniuni specifice. În plus, se va urmări

continuarea colaborării cu organizaţiiĺe intemaţionale care elaborează cadre de referinţă i

metodologii privind alegerile, inclusiv observarea alegerilor, curn ar § OSCE i Consiliul

Europei.

Pe baza cadrului legislativ i a instrumentelor de politică ale UE44, Comisia va colabora in

continuare cu statele mernbre i cu părţile interesate pentru a elabora orientări specifice

privind utilizarea echitabilă, transparentă, centrată pe factorul uman i responsabilă a
IA în procesele electorale. Pe baza acestor orientări, care urmează să tie elaborate cu sprijinul

ECNE i al Oticiului european pentru IA, Cornisia va încuraja angajamentele voluntare

privind utilizarea responsabilă a noilor tehnologii (în special a IA) în activităţile politice de

către partidele politice europene i naţionale i de către aIţi actori relevanţi i va promova în

continuare schimbul de bune practici cu privire la aceste aspecte, în completarea obligaţiilor

juridice existente.

Platformele online i motoarele de căutare online au devenit spaţii importante pentru

dezbaterea publică, care contribuie Ia modelarea opiniei publice i a comportarnentului

alegătorilor. Ca atare, furnizorii de platforrne online foarte rnari i de motoare de căutare online

foarte mari au obligaţia, în temeiul Regulamentului privind serviciile digitale, de a institui

măsuri de atenuare a riscurilor legate de efectele negative asupra discursului civic i a

proceselor elcctorale45. Pentru a sprijini respectarea acestor obligaţii, Comisia a adoptat

42 În cadrul ECNE, Comisia va Qľganiza, de asernenea, schirnburi de opinii privind sondajele etectorate.
Acesta se va baza pe standardele relevante i va includc expcrienţa dobândită în contextul rnisiunilor UE de

observare a alegeritor.
Pc tângă Rcgulamentul privind IA, acesta incttide în speciai Regularnentul privind pubticitatea potitică i

Recornandarea Comisiei din 2023 referitoare la ategeri inctuzive i reziliente.
45Există o multitudinc de fenornene in care sunt implicate platformele online i motoarele de căutare onlinc carc
prczintă riscuri sporitc pcntru integritatea alegerilor. Printre acestea se nurnără prolifeiarea discuisurilor ilcgalc
de incitarc ta ură din mcdiul onlinc, ameninţările tegate de acţiunite străine de rnanipulare a informaţiilor i
ingerinţcte străinc, prcctim i fcnomcnul rnai larg al dczinformării, răspândirea de conţinut extrernist (violent) i
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Orientări privind atenuarea riscurilor sistemice la adresa proceselor electorale46 i

cooperează cu autorităţile naţionale ale statelor niembre în ceea ce privete prcgătirea acestora
înainte de alegeri47. Împreună cu coQrdonatorii naţionali ai serviciilor digitale, Comisia va

actualiza setul de instrumente pentru alegeri elaborat în temeiul DSA, în colaborare cu
ECNE, pentru a ţine seama de experienţa dobândită în urma recentelor alegeri i de necesitatea
abordării anumitor fenomene48.

Codul de conduită privind dezinformarea va juca în continuare un rol esential în
contracararea ameninţărilor legate de alegeri prin abordarea sa voluntară multipartită, în special
prin intermediul Sistemului de reacţie rapidă pentru alegeri, care penriite semnatarilor din
afara platformelor, cum ar fi organizaţiile societăţii civile, să raporteze rapid platformelor

online conţinuturi sau conturi sensibile la factorul timp despre care consideră că reprezintă
ameninţări la adresa integrităţii procesului electoral, asigurându-se că acestea din urmă pot Iua
măsuri adecvate în lumina politicilor lor respective. Acest demers ar trebui urmărit i extins în

continuare, inclusiv la situaţiile de criză49. Noile activităţi legate de alegeri în temeiul codului
se vor axa pe cartografierea i anatizarea airieninţărilor noi i emergente legate de campaniile
de manipulare a infonriaţiiłor, care sunt tot mai des întâlnite în perioadele electoraĺe.

Sernnatarii codului sunt încurajaţi să înregistreze progrese în acest sens prin activitatea
desfurată în cadrul grupului operativ aI codului, identificând bunele practici prin extragerea
lecţiilor învăţate în urma alegerilor europene i naţionale anterioare.

Influencerii joacă un rol din ce în ce niai important în campaniile politice online. Pe baza
Platformei juridice a UE pentru influenceri (EU Jnfluencer Legal Hub), Comisia va sprijini
crearea unei reţele voluntare de influenceri pentru o mai bună informare cu privire Ia normele
relevante ale UE50, inclusiv cu privire la responsabilităţile acestora atunci când se implică în

campanii politice, promovând totodată schimbul de bune practici. Comisia va încuraja, de
asemenea, standardele etice i angajamentele voluntare, inclusiv în ceea ce privete integritatea
informaţiilor, i va sprijini activitatea influencerilor de promovare a alfabetizării digitale.

Transparenţa i răspunderea finanţării în politică, inclusiv a finanţării campaniilor, sunt
esenţiale pentru a preveni ingerinţele, pentru a asigura condiţii de concurenţă echitabile între

dc conţinut care vizează radicatizarea anuinitor persoane, precurn i răspânditea de conţinut generat cu ajutorul
noilor tehnologii, curn ar íi inteligenţa artiíîciată gcncrativă.

Comunicarca Comisici „Orientäri atc Comisici către furnizorii dc ptatforrnc ontine foarte rnari i dc motoarc dc
căutarc online foarte mari privind atenuarea tiscuritor sistcrnice la adrcsa proccsctoť ctcctorate", Cĺ2024!3014. In
contextul Regularnentutui privind serviciile digitate, întemeindu-se în special pe setut de instrumente pentru
alegeri pentru coordonatorii serviciilor digitale, elaborat in temeiul DSA i publicat dc Comitctul curopcan pcntru
servicii digitale i de Cornisie în februarie 2025, inesele rotunde electorale i tcstclc dc rczistcnţă organizatc dc
coordonatorii serviciilor digitale din statele rnernbre s-au dovedit utile pentrtL îmbunătăţirea schirnbului de
informaţii intre părţile intei-esate cu pri\'ire la aspecte legate de ategeri, pentru consolidarea contientizării situaţiei
i pentrtt testaľea gľadului de puegătii-e al platforrnelor.

Prin participarea ta mesc rotunde cu toţi actorii írnplicaţi, piecurn i prin organizai-ea de teste de rezistenţă.
48 De exernplu, expunerca cctäţcnilor UE care tocuiesc în străinătate la acţiunile străine de rnanipulare a
informaţiilor i ingeuinţele străine i la carnpaniile de dezinforrnare în perioadele electorale.

Cooperarea în temeiul codului s-a dovedit a íi dcoscbit dc utilă în contcxtut unor crize prccuin pandcrnia de
COVID-19 i invadarca Ucrainci dc cătrc Rusia, prccum i în ccca cc privctc alcgcrite.
° Dc cxcmplu, Rcgulamcntut privin(l publicitatca potitică, Rcgulamcnttit privind scrviciite digitalc, Regularnentul
privind IA, Regutainenttil european privind libertatea mass-rnediei etc.
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partidele politice i candidaţi i pentru a rnenţine încrederea cetăţenilor în integritatea i
echitatea alegerilor. Pe baza norrnelor i a standardelor relevante ale UE51, Cornisia va sprijini
eforturile comune cu statele rnembre cu privire la transparenţa i integritatea finanţării în
politică, analizând aspecte de interes comun, cum ar fi donaţiile anonirne i criptornonedele,
care pot f1 utilizate pentru a §nanţa activităţi în moduri care sunt netransparente i dificil de
detectat. Comisia va reuni experţi naţionali, în special sub egida ECNE, în strânsă colaborare
cu alte reţele ale UE i cu implicarea părţilor interesate52, pentru a face schimb de bune
practici, a elabora posibile orientări i a promova acţiuni comune.

Evoluţiile societale i tehnologice, în special online, oferă noi oportunităţi partidelor politice i
candidaţilor de a intra în contact cu alegătorii, dar totodată generează noi provocări.
Schimbarea rapidă a peisajului informaţional, tensiunile i połarizarea au dus la expunerea din
ce în ce mai mare a candidaţilor politici i a reprezentanţilor a1ei la ameninţări, atacuri i
violenţă, atât online, cât si offline53. Ferneile din politică sunt o ţintă specială a acestui tip de
comportamente54, care Ie pot descuraja să candideze Ia funcţii i, în unele cazuri, le pot
determina să demisioneze din funcţiile alese, ceea ce are un efect negativ clar asupra

reprezentării democratice, femeile f1ind în continuare subreprezentate în połitică55. Pentru a
asigura într-o rnai mare măsură siguranţa candidaţilor politici i a reprezentanţilor alei,
Comisia va adopta o recomandare privind siguranţa în politică56. De asemenea, Cornisia va
lucra, în cadrul ECNE i în strânsă consultare cu părţile interesate relevante, la elaborarea unui
ghid specific de bune practici i Ia susţinerea consolidării capacităţilor, a sprijinului practic,

a colectării de date i a angajamentelor voluntare (de exemplu, angajamente i coduri de
conduită), precurn şi a standardelor etice în acest domeniu. În cadrul acestei direcţii de lucru se
va acorda o atenţie deosebită ferneilor i altor grupuri expuse unui risc sporit de discriminare,
precurn i situaţiei politicienilor locali.

Arneninţările la adresa integrităţii proceselor electorale sunt cornplexe i rnultidirnensionałe i

necesită pregătire i răspuns la nivelul unui spectru larg de politici i actori. Experienţa recentă

a Moldovei demonstrează că acţiunile străine de manipulare a inforrnaţiilor i ingerinţele

Acesta se va baza în speciat pe activitatea de sprijinire a apticăľii Regulamentului pťivind publicitatea politicä,
a Recomandării (UE) 2023/2829 a Comisiei din 12 decernbrie 2023 referitoare Ia procese electorale incluzive i
reziliente în Uniune i ta consolidarea caracteľutui european i a desfurăuii eficiente a atcgeľitor pentru
Parlamentut European, a propuneľii de directivă privind cornbaterea corupţiei, a nornietor UE de combatere a
spătării banilor i a altor norrnc relevante ate UE (de exemptu, rcvizuirea Regularnentutui privind partidele potitice
europene i fundaţiite politicc la nivet european, convenitä între colegiuitoiiîn iunie 2025, prevede norme
consolidate privind interzicerea finanţării indirccte i transparenţa donatorilou).
52 lnclusiv expertiza acurntilată în tirnpul misiunilor de observaue a alegerilor.

Amenintările la adresajurnalistilor, a profesioniti1or din donieniut rnass-mediei i a politicienitor ocupă un toc
irnportant printi-e preocupările respondenţitou ta consultaiea publică deschisă pe care Comisia a desfurat-o in
vedei-ea elaborării Scutultii pentrti dernocraţie în ceea ce privete riscurile la adi-esa dernocuaţiei în UE.

htips: eiee.europa,eli publications—resourcespublicalionscomhatiiw-cvher—violence-aeainst-wornen—and—
eiuĺs—de\elopine-eu-łneasurement—lřainewoik.

http,
C O tĺłflfl.LIIIC a t i 01' . ţ1df.
56 Printre altele, aceasta se va întemeia pe Recomandarea din 2023 referitoare la procese electorale incluzive i
ueziliente, pe alte norme i politici relevante alc UE (de exemplu, refcritoaue ta drepturite victimelor, viotenţa
împotriva femeilor, rasismul, xenofobia si pi-otecţia datelor cu caracter personal), precurn si pc initiativele
inten1aţionate în curs spuijinite de UE.
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străine pot fi cornbătute, iar irnpactul lor poate t redus, i că pregătirea, angajarnentul politic

ferrn, coordonarea cfkace i sprijinul UE pot spori în mod sernnificativ rezilienţa dernocratică

la arneninţările hibride.

Exemple dc ameninţări i de abordare a răspunsului: studiul de caz privind Moldova

În 2024, Moldova a organizat alegeri prezidenţiale i un referendurn cu privire la înscrierea

aspiraţiilor sale de aderare la UE în constituţie, într-un context rnarcat de dezinforrnare rnasivă

din partea Rusiei, de ingerinţe i curnpărări de voturi. Alegerile sale parlarnentare din

septernbrie 2025 au rnarcat arneninţări hibride intense din Rusia, inclusiv atacuri cibemetice,

alerte false cu bornbă, FIMI i dezinforrnare57, inclusiv arnplifkarea artificială a profHurilor
anurnitor candidaţi sau partide, utilizarea pe scară largă a conţinutului generat de IA, site-uri
rnass-rnedia false i curnpărarea de voturi58.

În contextul procesului său de aderare la UE, Moldova i-a consolidat rezilienţa printr-o
abordare cuprinzătoare i holistică menită să cornbată în amorite acţiunile străine de rnanipulare

a inforrnaţiilor i ingerinţele străine i dezinforrnarea. Sprijinită de UE i de alţi parteneri,
Moldova i-a consolidat securitatea cibernetică şi internă, integritatea judiciară, capacitatea

autorităţilor de investigare de a detecta fuxuri1e financiare ilicite — inclusiv prin criptornonede,

capacităţile de cornunicare strategică i capacitatea de a firniza servicii populaţiei chiar i în

timpul crizelor (de exernplu, energia i afluxul de persoane care fug din calea războiului de
agresiune al Rusiei împotriva Ucrainei) pentru a contribui la abordarea deficienţelor în rnaterie

de coeziune naţională. Cornisia electorală naţională a luat rnăsuri decisive în cazul incălcării

nornielor de finanţare a partidelor. Un centru StratCom nou înfiinţat a coordonat punerea în
aplicare a cadrelor de cornunicare strategică rnultipartite pentru a consolida rezilienţa societăţii

la acţiunile străine de manipulare a inf'orrnaţiilor i ingerinţele străine, pe baza unor analize i

a unor previziuni cornplexe.

Pentru a sprijini contientizarea situaţiei i pregătirea, a fost creat un nou centru regional aI
Observatorului european al rnass-mediei digitale, axat pe dezinforrnarca rusă i vizând

Moldova i Ucraina59. De asernenea, Cornisia a organizat, îrnpreună cu delegaţia UE i cu
rnisiunea de parteneriat a UE (EUPM), o sirnulare a dezinforrnării i a arneninţărilor cibernetice
pentru a spori gradul de pregătire în ceea ce privete arneninţările hibride în Moldova6° i a

Prineipalele diseui'stiri de dezinformare din timput earnpaniei eleetorate au vizat polarizarea soeietăţii,
subminarea încrederii în dernoeraţie i obstrueţionatea pareuisului european al ţärii. Acestea susţineau eu
preeädere oprimarea politică i corupţia din partea guvernului, fiaude eleetorale, pierdeiea stivei-anităţii, preeurn
i atimentarea fricilor in rnaterie de potenţiale eonfliete arrnate (ľaportul eentrului EDMO

in-the-iepublic-of-moldova/ întocmit în contextuł ałegerilor parĺainentare din Repubtica Moldova din 2025 —

BROD).
A se vedea iapoartele FACT (centrut EDMO care se oeupă de MD): https://fact-hub.eu/moldova/

si BROD (eentrul EDMO carc sc ocupă dc RO si BtJ): http: broclhub.eu en ľcoublic_of_n)oldo\a.

ho: dicital—stratcuv.cc.cutopa.eu eit ncws nc\v—curopcan—diuita1—mcc1ia—obscnatorv—huh—ťiuht—

disinforrnation—ukrainc—and—rnoldo\a.
60 La 11 iunie 2015, în cotaborarc cu MinisteťutDczvoltării Econornicc i Digitatizării din Motdova, cu Delcgaţia

Uniunii Europene în Republica Motdova i cu misiunca de partcncriat a Uniunii Europcnc în Motdova,
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contribuit la instituirea unui rnecanism ternporar de escaladare între patru platforrne online
rnajore semnatare ale Codului de conduitä privind dezinformarea i actorii societăţii civile
locale61.

Eforturile continue ate autorităţilor naţionalc din Republica Moldova, ale societăţii civile i ale
rnass-mediei independente, precurn i sprijinul din partea UE, vizând inclusiv misiunile de
observare a alegerilor, au jucat un rol esenţial în demascarea ingerinţelor, în promovarea
alfabetizării mediatice i în combaterea dezinformării prin acţiuni de comunicare factuală.
Această experienţă a arătat că principalele vulnerabilităţi au apărut în spaţiul online i că se
impune implicarea continuă, atât a autorităţilor naţionale, cât i a UE pentru a asigura

responsabilitatea digitală în sprijinul democraţiei.

Consolidarea integrităţii electorale este, de asemenea, o prioritate fundamentală a politicii
externe a UE. Aceasta constituie un imperativ strategic, deoarece multe dintre provocările i

atacurile Ia adresa democraţiilor i a proceselor electorale europene au un caracter transnaţional
i pot fi cu adevărat protejate nurnai dacă UE este înconjurată de democraţii reziliente.
Recentele alegeri din zonele vecine au evidenţiat necesitatea de a răspunde solicitărilor de
asistenţă ale autorităţilor naţionale pentru combaterea dezinformării pe platformele de
comunicare socială. UE îi va consolida sprijinul acordat mlsiunilor internaţionale de observare

a alegerilor prezente pe teren.

Activitatea desfăurată în cadrul Centrului european pentru rezilienţa democratică va contribui
ła consolidarea echităţii i a integrităţii proceselor electorale i a altor procese dernocratice.

Acţiunile de cooperare i schimb de inforrnaţii între centru i structurile i mecanismele de
cooperare relevante de Ia nivelul UE în acest domeniu vor respecta pe deplin cadrele juridice

aplicabile, independenţa sau particularităţile acestor structuri i ale participanţilor lor, precum
i procedurile existente (de exernplu, ECNE, reţeaua de puncte de contact naţionale privind

publicitatea politică sau Comitetul pentru servicii digitale).

Ac(iuni:
sprijinirea cooperării consolidafe cu siaíele tneinbre în cadrul Reţelei europene de
cooperare privind alegerile (ECNE) penlru a spori integritatea i pregăfirea în
inaĺerie elecíorală;

• elaborarea de orientăriprivind uíilizarea IA înprocesele electorale;
• aclualizarea selului de instruniente penlru alegeri elaborat în ĺenieiul

Regulanientului privind serviciile digitale;
• sprUinirea creării unei reţele voluntare a UE de influenceri;
• sprinirea efbrĺurilor coniune cu statele nienibre cu privire la ĺransparenţa i

integritateafînanęărŕi în poliiică,•
• elahorarea unei recomandări a Comŕsiei i a unui ghid specifîc de hune p'•actici

privind siguranţa candidaţilor politici a reprezeníanţilor alei;

h

________________________ _______ _________

ţ)otefltial-dicital-hvhricl-threats.
6' Întemeindu-se pe procestit iterativ de succes al rnecanismului temporar de escaladaľe desttirat în timput
alegerilor din Moldova din 2024 i pe experienţa reacţiei rapide pľevăztite în cod.
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. consoliclarecě cooperării cu obse;vc,ioriż elecioralt iniernaźionc,li pen(nć a spori
capaciĺăfile de moniĺorizare a dezinjbrmării pe platfbrmele de cornunzcare socială
fn coniextul ohservăriż alegeě'ilor în ajara UE.

2. 3.2. Consolidarea rezilienfei mass-,nediei libere i independente

Mass-media Iiberă, independentă i pluralistă stă la baza integrităţii i diversităţii spaţiului
informaţional, un elernent esenţial pentru dernocraţiile noastre. Aceasta are puterea de a trage

Ia răspundere i, oferind o multitudine de surse de informaţii fiabile, i ajută pe cetăţeni să îşi

forn'ieze o opinie i să facă alegeri în cunoştinţă de cauză62. Promovarea Iibertăţii i
pluralisrnului mass-rnediei s-a aflat, de asemenea, în centrul activităţii UE, prin iniţiative
Iegislative precurn Regularnentul european privind libertatea rnass-mediei (EMFA) sau
Directiva rnpotriva SLAPP63. UE este, de asemenea, un susţinător putemic aI libertăţii rnass-
rnediei la nivel iriondial, inclusiv la nivel rnultilateral, si recunoaste rolul esenţial al rnass-
rnediei i al jurnalismului independente în susţinerea valorilor democratiçe i a drepturilor

fndamentale la nivel rnondial.

Însă sectorul rnass-rnediei este supus unei presiuni econornice puteniice într-un context rnarcat

de digitalizare. Aceste rnodificări ale rnediului informaţional afecteazä rnodul în care

informaţiile sunt produse, partajate, consurnate i recunoscute ca fiind de încredere. Cetăţenii

se bazează din ce în ce mai rnult pe platfonriele online i, receiit, pe inteligenţa artificială
generativă pentru a accesa informaţii i a-i forma o opinie cu privire la o gamă largă de aspecte,
inclusiv Ia politică. Platformele online devin principalele surse de inforrnaţii pentru tineri64, în
special prin intenriediul inf1uencerilor65. Algoritmii pe care platfonriele online îi utilizează
pentru a sorta conţinutul deterrnină implicarea, tratând adesea cu prioritate conţinutul

senzaţional sau controversat în defavoarea informaţiilor fiabile i justificate. Acest aspect riscă

să arnplifice dezinforrnarea, diviziunile societale si pune sub semnul întrebării vizibilitatea

conţinutului mediatic. Furnizorii independenţi de mass-iriedia i canalele de tiri întâmpină

dificultăţi în aji adapta rnodelele de afaceri în ceea ce pńvete veniturile din publicitate66, o
piaţă dominată tot rnai mult de platformele online.

Acest aspect a ngreunat susţinerea rnass-mediei de tiri independente i a disponibilităţii unui

conţinut jurnalistic de investigaţie de calitate, bazat pe standarde profesionale i etice. În niai

62 Respondcnţii la consultarea ptiblică deschisă desfăurată de Cornisie îri vedeťea etaboťării Scutului europcan
pentru dernocraţie au identificat drept prioritate pcntťu rezilienţa dernocťatieă asiguťarca pluťalisrnului rnass-
mediei libeťe i iridependentc i a unui mediu sigur pentťujuťnatiti.
63 Directiva (UE) 2024/1069 a Parlamentului European i a Consiliutui din 1 1 aprilie 2024 privind protecţia
irnpotťiva cereťilor vădit neînterneiate sau a procedtiťiloť judiciare abuzive irnpotriva persoanelor irnpticate în
acţiuni de rnobilizare ptibtică, JO L, 2024/1069, 16.4.2024.
64 Potrivit sondajului din 2025 privind reţetele sociate, pentrti tinerii cu vârste cuprinse intre 15 i 24 de ani, cea
rnai tLtitizată SUľS de conţinut pentru a se inforrna cu privire la afacerile sociale i politice curente sunt ptatforrnete
de cornunicare socială (65 %). Sursă: https://europa.eu/eurobarorneter!suiveys/detail/3592.
65 Perspectivele industriei rnass-media europene. A se vedea: litiis: dicital-strateev,ec.euroia.eu en ibi'arv 2025-
eui'opcan-incdia-industľv-ourlook-report. Potrivit Raportului Digital Ne\vs diii 2024 at Institutului Reuters, 57 %
din utitizatorii TikTok i 53 % din utilizatorii lnstagi-am declaľă că influencerii sunt principala tor sursă de Ştiľi,

inaintea juma1itilor i a presei scrise (41 i, rcspectiv, 34 %).
66 A se introduce cete inai rcccntc statistici privind çota de piaţă fuľnizatc de Eurostat.
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multe regiuni i, în special, în multe zone rurale, canalele de ştiri locale au fost scoase de pe

piaţă, creând „viduri de tiri", ceea ce a determinat o scădere a disponibilităţii, pluralităţii i

calităţii infonuaţiilor67, ceea ce poate duce Ia pierderea angajamentului i a încrederii în

democraţie i la o mai mare expunere la dezinformare. În plus, atacurile, procesele abuzive i

alte forme de intimidare aduc prejudicii mediului în care lucrează jurna1itii, siguranţa i
protecţiajurnaliti1or devenind astfel o prioritate esenţială68.

UE a abordat în mod proactiv provocările la adresa libertăţii si a pluralismului mass-mediei,

prezentând mai mułte instrumente juridice, de politică i de finanţare. EMFA prevede un nou

set de nonue comune pentru a proteja pluralismul i independenţa mass-mediei n UE, menite
să garanteze că atât mass-media publică, cât i cea privată pot funcţiona cu uurinţă pe piaţa
internă, tră presiuni nejustificate i ţinând seama de transfonnarea digitală. Comisia sprijină
statele membre în ceea ce privete aplicarea EMFA, inclusiv prin orientări, i va asigura

respectarea acestuia. Comisia va menţine un dialog activ cu actorii relevanţi la nivel de sector

cu organizaţiile societăţii civile pentru a se asigura că garanţiile i mecanismełe prevăzute

de EMFA sunt aplicate n mod eficace în întreaga UE.

Pentru a garanta că furnizorii de platforme online foarte mari i de motoare de căutare online
foarte mari acordă atenţia cuvenită libertăţii i pluralismului mijloacelor de informare în masă,
Regulamentul privind serviciile digitale prevede ca acetia să identifice i să atenueze cu

diligenţă orice risc sistemic care este cauzat de proiectarea sau de funcţionarea serviciilor lor,
inclusiv în ceea ce privete libertatea i pluralismul mijloacelor de informare în masă. Comisia

va continua să monitorizeze i să asigure respectarea acestor obligaţii i va colabora cu părţile

interesate relevante pentru a se asigura că acestea sunt respectate în sfera digitală.

Protejarea liberei circulaţii a infonuaţiilor în democraţia noastră necesită pieţe dinamice i

contestabile pentru mass-media liberă i independentă. Cornisia va continua să asigure

respectarea normelor antitrust ale UE în sectorul digital pentru a contribui la proiuovarea

unui peisaj mediatic echitabil i divers i pentru a combate practicile care pot submina

p1uraIismu mass-mediei, inclusiv prin protejarea furnizorilor independenţi de servicii mass-
media de comportamente anticoncurenţiale în publicitatea online. În plus, protejarea
concurenţei poate promova, de asemenea, pluralitatea i diversitatea mass-mediei, nu nuiuai în

sectoarele rnass-media tradiţionale, ci i în sectoarele cu evoluţie rapidă, cum ar fi IA. În
Orientările revizuite privind concentrările economice69, Comisia va oferi mai multe
orientări cu privire la modul în care menţine concurenţa în materie de calitate i la modul în

care acest lucru poate stimula pluralitatea i diversitatea mass-mediei, n beneficiul

67 ht[ps: cmpfeui.eLi locat-me(lia—ĺol-democracv—resea[ch-resulis
68 In raportul său din 2025 privind statut dc drept, Cornisia a constatat cä sc acordä o atenţie sporitä siguranţei i
protecţieijurnalitilor, în contextut arnenintărilor continue, statete rnernbre instituind sau continuând sä exptoatezc
structuri de sprijin sau consolidând protecţia jtiridicä a jurnalitilor.

http: comm1ssioi1.eur)pa.cuub1ications 2025—rulc—la\v—rcport—communicatioil—and—countrv—chaptersen.
69 Orientări privind evaluarea concentrărilor oľizontale în terneul Regulamentului Consiliului pľivind controlul
eoncenträriloi eeononiice între întreprinderi, 2004/C 31/03 i Orientäri privind evaluaiea concentiăľilor
neorizontale în conformitate cu Regulamentul Consitiultti pľivind controlut concentrărilor econoniice între
îtitrepriiideri, 2008!C 265/07.
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consurnatorilor i al cetăţenilor. În terneiul Regulanienttilui privind pieţele digitale70,
Comisia va include printre priorităţile sale acţiuni de asigurare a respectării legislaţiei care
promovează un peisaj mediatic independent i divers, inclusiv prin îmbunătăţirea transparenţei
publicităţii online. Provocările emergente, curn ar f introducerea serviciilor bazate pe IA, au,
de asemenea, un irnpact asupra unor pieţe digitale echitabile i contestabile pentru rnass-media.
Comisia poartă dialoguri în rnaterie de reglernentare cu privire la aceste aspecte cu controlorii
de acces în cauză. Acest aspect face parte, de asemenea, din revizuirea n curs a Regularnentului
privind pieţele digitale, care va transmite raportări cu privire la aspectele identifcate i ta
eventualele etape viitoare.

Pentn a sprijini n continuare viabilitatea economică a sectorului, în contextul evaluării actuale
i al viitoarei revizuiri a Directivei serviciilor mass-media audiovizuale7' (DSMAV),
Cornisia va analiza modalităţi de consolidare a vizibilităţii serviciilor mass-media de interes
general i de modernizare a noriuelor în materie de publicitate în vederea promovării
sustenabilităţii mass-mediei din UE. Rolul influencerilor va t, de asemenea, avut în vedere
în revizuirea DSMAV72 si în viitorul act legislativ privind echitatea digitală, care va veni în
completarea normelor existente ale UE.

Finanţarea pubHcă a serviciilor publice de radiodifuziune urrnărete să le permită să
răspundă nevoilor dernocratice, sociale i culturale ale societăţii i să garanteze pluralismul,
inclusiv diversitatea culturală i lingvistică. EMFA prevede obligaţia statelor mernbre de a
institui proceduri de finanţare care să garanteze că furnizorii de servicii publice mass-media
dispun de resurse financiare adecvate, durabile i previzibile, corespunzătoare îndeplinirii
misiunii lor de serviciu public i capacităţii de a se dezvolta în cadrul acesteia. Evaluarea n
curs a Comunicării privind radiodifuziunea din 2OO9 urmăreste să stabilească dacă normele
cxistente privind ajutoarele de stat pentn serviciile publice de radiodifziune sunt în continuare
adecvate scopului, având în vedere evoluţiile pieţei

— de la noile tehnologii la noi modalităţi de
vizionare i noi actori Ia nivel de sector.

Dezvoltarea IA generative, dei oferă oportunităţi, prezintă diverse provocări pentru
ecosistemul mediatic. Pirateria online i utilizarea materialelor protejate prin drepturi de autor

pentru formarea fără permisiune a modelelor de IA constituie în continuare o arneninţare
importantă la adresa sectonlui mass-rnediei, întrucât erodează veniturile i afectează calitatea
i diversitatea mass-mediei. Cornisia va revizui Directiva privind dreptul de autor pe piaţa

° Regulamentul (UE) 2022/1925 al Parlamentului European i at Consiliutui din 14 septernbrie 2022 privind
pieţc contcstabilc i cchitabile în scetorul digital, JO L 265, 12.10.2022, p. 1.
„ Diťectiva (UE) 2018/1808 a Parlamentului European si a Consiliutui din 14 noiembrie 2018 de rnodiflcare a
Directivei 2010/13/IJE privind cooťdonarea anurnitor dispoziţii stabilite prin acte cu putere de lege sau acte
adwinistrative în cadrul statelor rnewbre cu privire la furnizarea de servicii mass-media audiovizuale (Directiva
serviciilor rnass-media audiovizuale) având în vedere evotuţia realităţitor pieţei, JO L 303, 28.11.2018, p. 69.

In cadrut revizuiťii normelor privind mass-media audiovizuală, Comisia se va concentra asupra rnodalităitor
de a asigura un ecosistem mediatic mai echitabil, in care telespectatorii — în special cei mai tineri — să fle protejaţi
in niod adecvat atunci când consumă conţinut audiovizual online, inctusiv conţinutul pus la dispoziţie de
influenceri.

Comisia Europeană, Cornunicarc cu privirc la apticarea normelor privind ajutoarele de stat serviciitor pubtice
de radiodifuziunc, 2009/C 257/01, cu privirc ta carc Cornisia a lansat o consultare publică in octornbrie 2025,
solicitând contribuţii din partca autorităţilor pubticc, a intreprindcrilor i a cctäţcnilor.
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Unică digitală74 i va analiza modalităţile de mbunătăţire a eficacităţii acesteia în contextul

acestor evolutii.

De asemenea, Comisia îşi va mobiliza instrumentele financiare pentru a sprijini rezilienţa

economică a sectorului mass-mediei în UE i în afara acesteia. Programul de rezHienţă în
domeuiul mass-mediei va asigura legătura dintre sprijinul actual acordat mass-iuediei i
programele de finantare propuse în noul cadru financiar multianual (CFM)75, pregătind terenul
pentru implementarea cu succes a următorului CFM. Acest program va sprijini jumalisiuul

independent i alfabetizarea mediatică, subliniind eforturile Comisiei de a consolida sectorul

mass-mediei de tiri durabil, inclusiv jumalismul local i în ţările candidate i ţările potenţial

candidate la aderarea Ia UE. Comisia va intensifica sprijinul acordat mass-mediei locale prin

intenuediul programului „Europa creativă", prin promovarea proiectelor axate pe viabilitatea
jurnalismului independent i local76. Programul „Europa creativă" îi va extinde totodată
cererile de propuneri existente privind competenţele în 2027, prin adăugarea unei noi acţiuni
privind perfecţionarea profesioniti1or din domeniul mass-iuediei de tiri. O nouă acţiune în
cadrul programului Orizont Europa va sprijini în continuare transfonuarea digitală a industriei

mass-media, printre altele prin conceperea de noi instrumente inovatoare pentru ca iuass-rnedia

să ajungă la noi utilizatori i surse de venituri.

Investiţiile private în mass-media se menţin la niveluri relativ scăzute i necesită noi soluţii

de investiţii adaptate, axate pe randamentul pe termen Iung al investiţiilor. Fondurile de
capital privat ar trebui să poată sprijini mass-media independentă de calitate. Comisia va
promova investiţiile cu impact în sectorul mass-iuediei de ştiri i va iniţia colaborări cu

potenţialii investitori, alături de Grupul BEI.

Comisia s-a angajat, în contextul sprijinului acordat pentru adoptarea IA în sectoarele culturale

i creative, să contribuie la dezvoltarea unor platforme paneuropene care să pună la dispoziţia

unui public mai Iarg tiri i informaţii în timp real de la canale mass-rnedia profesionale din

întreaga UE, în mai multe limbi77. De asemenea, Coiuisia îi va intensifica sprijinul pentru

proiectele mass-media inovatoare care oferă noi foriuate i conţinut publicului din întreaga

Uniune i din afara acesteia78. În plus, Comisia va explora viitoarele traiectorii pentru iuediul

tehnologic aI UE, cu un accent iniţial pe viitoarele reţele de socializare!platfonue de

comunicare socială, sprijinind suveranitatea digitală a UE.

N Directiva (UE) 2019/790 a Parlarnentutui Europeaii i a Consiliului din 17 aprilie 2019 privind dreptul de autor
i drepturile coiiexe pe piaţa unică digitalä, JO L 130, 17.5.2019, p. 92.

In speciat prograrnul AgoraEU propus.
76 Cornisia sprină totodată jurnatisrnut local independent i coiitribuie la forrnarea jtirnalitilor aspiraiiţi prin

mäsuri axate pe subiecte speciflce, cum ar ti cele din cadrtil politicii de coeziune a UE. Măsurile sale de iiiforinaie
orientate ta ni\'el locat i acţiunile de consotidare a capacităţi)or contribuie la combaterea „vidurilor de stiri".
‘ Strategia privind aplicarea IA, COM(2025) 723 flnal.
78 Acţiunile de sprijinire a sectoarelor rnass-mediei de tiri sunt disponibile la adresa: https://digital-
strategy.ec.europa.eulro/policies/news-initiative. La iniţiativa stateloi membre au fost lansate, de asemenea,
iniţiative de cooperare remarcabile. Printre noile exernple de astfel de iniţiative transfrontaliere se numără ARTE+
i proiectul „scutul inforrnaţiotial", lansate dc Detitsche Wetle i France Médias Monde.
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Garantarea siguťanţei i protecţiei jurna1iti1or rămâne o prioritate-chcie, inclusiv în cadrul
acţiunii externe a Uniunii79. Pentru a-i intensifca ef'orturile de protejare a jurna1iti1or
împotriva presiunilor, arneninţărilor i atacurilor nejustiücate, Cornisia îi va actualiza
Recomandarea privind siguraiiţa jurna1iti1or8° pentru a spriiini un nivel sporit de siguranţă

un mediu propice pentru jurna1iti i pentru reportajele de tiri de calitate (jurnalismul din
surse prirnare) în societate i va organiza un eveniment la nivel înalt privind combaterea
SLAPP pentru a sprijini revizuirea recornandării sale îrnpotriva SLAPP81. În plus, pentru a
prornova regirnurile de protecţie pentni jurna1itii, cercetătorii si organizaţiile societăţii civile
care îşi desfăoară activitatea în domeniul analizării rnediului informaţional i a evoluţiilor
acestuia (de exemplu, impactul IA), Cornisia va adopta orientări pentru a sprijini punerea în
aplicare a norrnelor relevante ale UE82.

Pentru a contribui la obiectivul general de sprijinire a libertăţii i pluralismului mass-mediei,
Cornisia va continua, de asemenea, să ünanţeze rnecanisrne de rnonitorizare a libertăţii presei
în statele rnembre ale UE i în ţările candidate83.

Cornisia sprijină, de asernenea, jurnalisrnul i rnass-rnedia independentă de calitate Ia nivel
internaţional, în special în ţările din vecinătatea UE i în ţările candidate i ţările potenţial
candidate la aderarea la UE. Finanţarea de bază pentru susţinerea operaţiunilor rnass-rnedia
independente este un mijloc eücace i eücient de combatere a operaţiunilor de dezinformare
ale regimurilor autoritare, atât pe plan intem, cât i în străinătate. Formatele de investigaţie i
de divertisment independente i de înaltă calitate facilitează ţinerea sub control a discursurilor
FIMI i pot lirnita diserninarea în UE i în ţările partenere ale UEX4. În plus, Fondul european
pentru dernocraţie i mecanisrnul ProtectDefenders.eu al Cornisiei oferă sprijin juma1iti1or
expui riscurilor în calitate de apărători ai drepturilor omului din afara UE. În 2024, cel puţin
943 de lucrători din mass-media au obtinut sprijin prin intermediul acestui din urmă mecanisrn.
Comisia va continua să ofere sprijin de bază jurna1iti1or independenţi exilaţi i canalelor niass-
media independente, inclusiv celor din Rusia şi Belarus i din alte ţări, care lucrează din
interiorul UE i din vecinătatea sa, i va contribui Ia susţinerea canalelor rnass-rnedia

Sprijinirea rnass-mediei independente i pluraliste, aecestit la informaţii i lupta îrnpotuiva dezinfoumării,
preeurn i siguranţa jurna1ititor i a tueuătorilor din rnass-media în mediul online i offline sunt priorităţi-cheie în
cadrul Płanului de acţiune al UE puivind drepturite omului i dernocraţia i inetu(l acţiuni preeurn mecanisrnul UE
pentru apărătorii drepturilor omutui: ProteetDefenders.eti i sprijinul UE pentrLi Fondul european pentru
democuaţie (FED), eare sprijină actorii in domeniul democraţiei, inehisiv platformele mass-rnedia i jurnatitii
independenţi. hp;mocracvcndowj3ejpp_.
° Recornandarea (UE) 2021/1534 a Cornisiei din 16 septembrie 2021 refeuitoare ła garantarea proteeţiei, a
siguranţci i a capacitării jurnaliti1ori a celortatţi puofesioniti din dorneniul mass-mediei în Uniunea Etiropeană,
c!2021!6650.

De asernenca, Comisia va reîlmoi mandatul i coinponenţa grtipultti de experţiîrnpotriva SLAPP pentru a

încuraja sprijinirea vietirnetor i a revizui norinele UE dc drept intcrnaţional privat în scopul de a evattia dacă
trebuie ineluse aspecte retevante pentru SLAPP.
82 Curn ar f1 Regtttamentul privind servieiile digitale, Regtilarnentut privind pLibtieitatea politieă sau Rcgulaincntut
privind fA.

A se vedea, de exemplu, proieetele eare prirnesc finanţare prin prograrnut „Europa crcativă", cuin ar fi răspunsut
rapid privind libertatea rnass-mediei.

Spńjinul de bază al UE pentiu mass-media independentă, furnizat prio interinediul Fondutui euuopean pentru
demoeraţie, a ajuns la unpublic de eel puţin 36 de milioane de persoane prin interrnediul eanatelor de cornunicare
soeială, numai în Rosia. Incepănd din 2022, audienţa penti-u canalele rnass-rnedia sprijinite de UE a crescut eu eel
puţin 15-20 %.
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independente de înaltă calitate în principalele ţări partenere. CoLTlisia va intensifica activitatea
de răspuns rapid cu parteneri de încredere pentru a se asigura çă soluţĺile de eludare a cenzurii
digitale, de combatere a supravegherii i a încetării activităţń sunt puse [a dLspoziţia cetăţenilor,
a actorilor societăţii civile i ajurnalitilor în cadrul regimurilor autoritaťe. Comisia a propus,

de asemenea, să acorde prioritate sprijinului pentru Libertatea mass-tnediei în cadrul noului
CFM „Europa globală".

Actŕuni:
• ;‘eizużrea Directžvei serviciżlor mass—tnedia audżovizuale,
• abo,dapea provocărilor cu cctre se confrunĺă ecosiste,nu/ tmzss—niedia fti contextul

revi:uit'żż Directivei privind dreptul de autor pe piafa unică digiía/ă,
• fitrni:area de orientări penĺru tnenţinerea conc.'ureniei i p;otnovarea pluraliîăţii i

a diversiíăţiŕ tnass—tnediei în con;Ĺ?x(ul revizzťi;iŕ Orientărilor privind concenträrile

economice;
• evaluarea adecvärii nortnelo; exis(enle privind a/z,;oarele de s(ai pentru serviciile

publice de radiodiĺuziune ín cadrul evaluărŕž Comu;zicăru privind radiodífż,ziunea
din 2009;

• lansa;'ea u;zui prog;'anz de t'ezilienfă in domĹ?niul inass—;nedzei, pen;iu a spt-ijini

jurtzalisnzzzl independent śi educaţia ín dolnenŕ;(l ;navs—mediei;
• consolidarea tnăsurilo;' p;'ivind sigui'anţa j'ui'nalivŤilor i cotnbaíerea ahu:ului de

procedzćră (SLAPP);
• sprjinirea jut'nalismului vi a ma-nzediei independente de calitate dincolo de

‚/ion tierele UE.

2.4. Stimularea rezilienţei societăţii i a implicării cetăţenilor

Cołoana vertebrală a democraţiei o constituie cetăţenii implicaţi i capacitaţi i o societate
civilă activă. Promovarea educaţiei civice, inclusiv în ceea cc privete nlass-media, educaţia în
dorneniul rnass-tnediei si gândirea critică, consolidează gradul de constientizare cu privire la
riscuri i arneninţări i 1e perinite cetăţenilor de toate vârstele i din toale comunităţile să
naviglleze in tT1ediul inťormaţional, să açceseze informaţii fabile. sä îşi exercite drepturile

denlocratice i să se implice în procesele democratice. Promovarea implicării cetăţenilor în
viaţa dernocratică, prin sprijinirea instrurnentelor participative si deliberative, este, de
asemenea, necesară pentru a consolida responsabilizarea, capacitarea i încrederea publicului.
Acestea sunt esenţiale pentru consolidarea rezi]ienţei generale a societäţii.

2. 4. I. Educaţia civică i competenfele pentľu democraţie

Competenţele cetăţeneti, inclusiv alfabetizarea mediatică i digitaiă, sunt esenţiale pentru
democraţie. O gamă largă de proiecte sprijină astfc] dc cornpctenţe în cadrul diverselor
programe ale UE, de exemplu Erasmus+, programul „Cetăţeni, egalitate, drepturi i valori"
(CEDV) i Oi'izont Europa.

Măsuri în domeniul ediicatiei

co1ile i instituţiile de învăţăntânt joacă un rol esenţial în dczvoltarea cornpetenţelor
cetăţeneti pentru a le permite cetăţenilor să acţioneze în mod responsabil, prin prornovarea
gândirii critice, a incluziunii, a libertătii de exprimare i a angajamentului civic activ. Prin
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cultivarea acestor cornpetenţe, entităţile educaţionale de ta toate nivelurile îi capacitează pe
cetăţenii inforrnaţi i implicaţi, construind astfel societăţi democratice mai reziliente.

Parte integrantă a Uniunii competenţelor, Planul de acţiune privind competenţele de bază

consideră atât competenţele cetăţeneti, cât i competenţele digitale ca fiind competenţe de
bază care sunt ňindamentale pentru a le permite cetăţenilor să prospere, atât în viaţa lor
profesională, cât i în cea personală. Pachetul privind educaţia din 2026 va include un
program de sprijin pentru competenţe de bază pentru şcoli, pentru a sprijini copiii i tinerii

să dobândească competenţe în materie de alfabetizare, matematică, tiinţe, competenţe digitale
i cetăţeneti. În cadrul acestui pachet, Comisia va prezenta o foaie de parcurs pentru 2030
privind viitorul educaţiei i al competenţelor digitale, pe baza revizuirii Planului de acţiune

pentru educaţia digitală, punând accentul pe competenţele digitale, pe alfabetizarea în domeniuĺ

IA i pe gândirea critică i stimulând rezilienţa dernocratică în lumea digitală.

Comisia va adresa recomandări directorilor unităţilor de învăţărnânt i factorilor de decizie

politică. Acestea vor include Orientări actualizate pentru profesori i cadrele didactice

privind combaterea dezinformării i promovarea alfabetizării digitale prin educaţie i
forrnare85, pentru a consolida expertiza pedagogică a cadrelor didactice i competenţele de

gândire critică ale tinerilor, pentru a promova utilizarea responsabilă a tehnologiilor digitale i
pentru a sprijini alegeńle ín cunotinţă de cauză în mediul online. Aceste orientări vor viza
evoluţii precum IA generativă, manipularea informaţiilor86 i rolul platfonnelor de comunicare

socială i al influencerilor. De asemenea, Coniisia elaborează orientări pentru a susţine

dobândirea competenţelor de bază în materie de pregătire, inclusiv a elementelor relevante ale
alfabetizării mediatice, ca element esenţial pentru o cetăţenie activă i informată i pentru

combaterea dezinformării i a manipulării informaţiilor. Comisia va elabora un cadru de
competenţe cetăţeneti în UE87, împreună cu orientările pentru consolidarea educaţiei
civice în şcoli. Acestea vor contribui la elaborarea programelor de învăţământ i a programelor

de fonnare.

Acţiuni đe aĺfabetizare ‚neđiatică (Iinco!o đe eđucaţie

Pe lângă măsurile din domeniul educaţiei, acţiunile de sprijinire a alfabetizării mediatice,
inclusiv a alfabetizării digitale în întreaga UE, trebuie să lăe extinse în mod incluziv si eficient,

pentru a ajunge la persoane de toate vârstele i din toate mediile socioeconomiçe, în special la

persoanele din afara mediilor de educaţie i formare.

Coinisia va pune în aplicare un pachet de măsuri privind alfabetizarea mediatică.
Prograniul de rezilienţă în domeniul mass-mediei va include noi acţiuni de sprijinire a

alfabetizării mediatice pentru toate categoriile de vârstă (tineri, adulţi, persoane în vârstă), în

zonele ruralc i urbane. Accsta va aborda provocările noi i existente în materie de integritate

Cornisia Europeană: Directia Generală Educatie, Tineret, Sport si Culturä, Qricntăń pentru profesori i cadrete
didactice privind cornbaterea dezinformării i prornovarea altibetizării digitalc prin educaţie i formare — Ofkiul
pentru Publicatii al Uniunii Europene, 2022, https: data.eurąpa.eudoi !C..7%_4X.
86 Inctusiv posibilitatea de a viza in rnod diferenţiat bäieţii i fctcle.
87 Ţinând scanut, pťintre attctc, dc dreptuťitc care dccurg din cctäţcnia UE, astfel curn sc explicä în Ghidul privind
cctăţcnia UE: htps: cominision.curcpa.cu puhlications cuidc-cu-citizenshi en si viitoťţil ghid at UE privind
dernocraţia pcntru cctătcni.
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a informatiilor, corelând alfabetizarea mediatică cu nivelul de pregătire i axându-se pe noile

tendinţe în ceea ce privete consumul de rnass-media88. Acţiunile potenţiale de îmbunătăţire a

mecanismelor existente în temejul Directivei serviciilor mass-media audiovizuale în domeniul

alfabetizării rnediatice vor façe, de asernenea, parte din evaluarea i revizuirea acestor norme.

Se va acorda prioritate sprijinirii statelor membre care se confruntă cu provocări i nevoi

specifice, precum si a ţărilor candidate i ţările potenţial candidate89 i a grupurilor care se

confruntă cu obstaco]e in ceea ce privete impĺicarea în viaţa democratică90.

Comisia va sprijini statele menibre în elaborarea, extinderea sau punerea în aplicare a

planurilor de acţiune naţionale sau regionale privind alfabetizarea mediatică91.

Comisia va consolida, de asernenea, comunitatea de alfabetizare mediatică, pentru a spori

coordonarea si a conso]jda legăturile dintre actorii implicaţi. Acest demers va include

consolidarea Grupului de experţi al Comisiei în domeniul alfabetizării mediatice (Media

Lileracv Experl Group — MLEG) al autorităţi]or statelor rnembre, prin încurajarea schimburilor

de hune practici, prin oferjrea de noi instrumente de cooperare i prin extinderea mandatuiui

său, asďel încât acesta să acopere aspecte legate de pregătirea i rezilienţa societăţii. Pentru a

veni în cornpletarea eforturilor depuse de MLEG, Comisia va institui totodată o nouă reţea de

experţi independenţi în domeuiul alfabetizării mediatice, care va reuni experţi independenţi

din diťerite donienń (de exemplu, pregătire, acţiuni străine de rnanipulare a informaţiilor i

ingerinţe străine dezinťormare, analiza datelor, riscuri legate de integritatea införmaţii Lor,

tiinţe cornportamenale etc.), care va furniza contribuţii i inforrnaţii independente pentru a

face faţă noilor provocări. Eforturile în domeniul alfabetizări mediatice se vor baza, de

asernenea, pe corniinitatea de alfabetizare rnediatică din cadrul Observatorului european al

mass-mediei digitale (EDMO). consolidând în continuare registrul de bune practici i de cazuri

de utilizare pe baza Orientărilor EDMO pentru iniţiative eficace în domeniul alfabetizării

mediatice92 i extinzând povetile de succes dezvoltate i desfăurate de centrele

regionale/naţionale ale EDMO, de exemplu pentru informarea comunităţilor vulnerabile i

rurale i a persoanelor în vârstă sau pentru colaborarea cu mass-rnedia.

Comisia va prezenta un ghid al UE privind democraţia pentru cetăţeni, pentru a promova

sensibi]izarea cetăţenilor cu privire la drepturilc lor dernocratice în temeiul dreptuiui Uniunji

Acţiunile de îinhunătăţire a rnecanisrnului DSMAV irt domeniul alfabctizării rncdiaticc vor face, de asernenea,
parte đin evatuarea si revizuirea açestuia.
° Caťe sunt deosebit đe expuse la acţitinite stuäine de maniptilare a inforrnaţiilor i ingcririţc[c sträinc i la
dezinforinare đin caua apropierii lor de Rusia i Bclartis.

Accasta din urrnă s-ar putea baza pe indicatori existenţi, curn ar f indicele pluralismului niass-inediei, care
ccriţine tin subindicator priviiiđ nivelut de atĺabetizare mediatică.
91 Stuatcgia curopcană privind o Unitinc a pregătirii a preväzut intensitcarea activităţii privind alfibcuizarcii
digitală i rnediauică. inc[usiv iri cuntcxtul Sctitutui curopcan pcntru đernocraţie i al foii de parctirs penuru 2030
privind viitorul educatiei s al cornpetentclor digitalc, pcntru a consotida gândirca critică i rezilienţa îrnpotriva
dezinfoľrnării i a arneniriţăiilor cibcrncticc dc ta o vârstä fragedä. Mai niutte state membre dispun de prograrne
naţionale pentiu auingerea acestor obiective. De exernplu, LU a adoptat un plan naţional de acţiune pentrtt
inctuziunea digitală în 202 l. iar MT are o srategie privind educaţia digitală pcntru pcrioada 2025-2030.
92 A se vedea: litts ednw.eii aięas—of-açtiviticsmcdia-litcracy raisiiw—staiidaids-uhc—cdnio-uuidelines.
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si al cadrelor de politică ale UE, precum i la rnodul de exercitare a aeestora93. O atenţie
specială va f acordată tinerilor.

ľentru a-i implica pe cetăţeni în elaborarea acestor măsuri privind democraţia, cetăţenia i
cornpetenţele în domeniul alfabetizării mediatice i digitale, Cornisia va organiza un grup de
dezbatere al cetăţenilor europeni privind rezilienţa democratică.

Actiuni:
• dezvoltarea Pľogramului de spnjinpentru cotnpetenfe cle bazăpentru ‘coli din 2026,

care inclucle competenfe cetăfeneti vi a'igitale;
• aciualizarea orientărilorpen(ěuprofesori i cadrele didacticeprivinddezinjörmarea

i aljäbetizarea digitală;
• elaborarea unui cadru de competen(e ce(ă(eneş(i în UE, împreună cu orientările

pen(rtt consolidarea edttcafiei civice în coli;
• sprĘjinirea statelor membre in elaborarea, extinderea sau punerea în aplicare a

planttrilor de acfiune nafionale sau regionale privind alfaheiizarea mediaíică;
• punerea în aplicare a unor măsuri privind alfabetizarea mediatică, fixănd noi

priorităfi i o comunifafe consolidată de alfäbetizare mediaíică;
• elaborarea unui ghid al UEprivind democra(iapentru cetăfeni;
• organizarea ttnui grttp de dezbatere al ceíăţenilor etíropeni piżvind rezilien(a

democraică.

2.4. 2. Promovarea itnplicării i u purticipării cetăţenilor

Metode noi i semnificative de participare, deliberare si implicare a cetăţenilor, din toate
generaţiile94, oferă modalităţi suplimentare de implicare a cetăţenilor în dezbatcrile
democratice i în procesul de elaborare a politicilor publice, îmbogăţind deiberări1e cu
perspective diverse — astfel cum a demonstrat Conferinţa privind viitorul Europei —

consolidând democraţia reprezentativă bazată pe alegeri.

La nivelul UE, Comisia utilizează mai multe instrumente pentru a-i implica pe cetăţenii UE in
procesul său de elaborare a politicilor, începând cu iniţiativele cetăţeneti europene, un
instrument unic de stabilire a agendei de lucru, care Ie permite cetăţenilor să îi prezinte ideile
de acţiune la nivelul UE. Grupurile đe dezbatere ale cetăţenilor europeni i Platforma de

implicare civică au devenit atuuń importante pentru a fundamenta şi a sprijini procesul de
elaborare a politicilor, pentru a consolida rezilienţa democratică i pentru a promova cetăţenia
europeană, încurajându-se utilizarea acestora la nivelul UE i în statele membre. Comisia va
explora posibilităţile de a deschide Platforrna de implicare civică sau de a perrnite
interoperabilitatea acesteia cu adrninistraţiile publice naţionale, regionale i locale.

Sunt vizate cu precăđcic diepttińle în terneiul Regularnentutui privind serviciile digitate, a1 Regularnentului
privind IA, al Dircctivei serviciilor rnass-rnedia audiovizuale, al Regularnentului privind pubticitatea potitică,
drepturiĺe etectorale ale UE i altc cadt-e tclcvantc.

Pt-intrc accstca sc numără gľttput-ilc intcľgcneraţionalc de dezbatei-e ate cetătenilor, adunările de cetăţeni,
btigetarca participativă, ptaniflcarca participativă sau noilc instrurnente i platforrne de tehnologie civică digitală,
care vin in cornptetarca pľacticitoľ prccum son(lajclc sau constiltărilc publice.
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Comisia va colabora îndeaproape cu organismele i entităţile relevante, cum ar § Comitetul

Regiunilor, Cornitetul Economic i Social European i părţile interesate95, pentru a consolida

o reţea de autorităţi naţionale în domeniul participării cetăţenilor, cu puncte focale

naţionale, bazându-se în special pe Centrul virtual de competenţe privind democraţia

participativă i deliberativă din cadrul Comisiei96. Activitatea acestei reţele se va axa pe nivelul

local, responsabilizarea tinerilor i dialogul intergeneraţional, oferind sprijin practic i

promovând instrumentele relevante pentru autorităţile naţionale. În acest cadru, Comisia va

sprijini elaborarea unui pachet de formare pentru statele membre privind participarea

cetăţenilor in toate Iimbile oficiale ale UE.

Comisia va asigura un acces rnai Iarg la informaţiile privind participarea cetăţenilor prin

intermediul unui portal multilingv pentru resurse Ia nivelul UE, pentru a disemina instrumente

i informaţii privind participarea dernocratică pe scară mai Iargă, astfel încât acestea să fie

utilizate Ia toate nivelurile în întreaga UE, inclusiv la nivelul administraţiilor publice, al părţilor

interesate i al cetăţenilor, centralizând informaţiile colectate prin intermediul reţelei de
autorităţi naţionale în domeniul participării cetăţenilor i în cadrul Centrului de competenţe

pńvind democraţia participativă i deliberativă.

Ar trebui promovate instrumente digitale inovatoare pentru sprijini schirnburile de opinii

personale i a veni în completarea acestora. Cornisia va stimula inovarea în cadrul platforrnelor

online care permit participarea la democraţie (tehnologie civică97), inclusiv în cadrul

platfonîîelor digitale locale care sprijină inîplicarea democratică, mobilizând IA în scopuri

participative. Pentru a iniţia colaborarea cu sectorul tehnologiei civice, Comisia va organiza un

hackathon de tehnologie civică pentru a prezenta proiecte inovatoare i va institui un centru

de tehnologie civică98 la nivel european, care va oferi un punct focal cuprinzător i multilingv

pentru informaţii, resurse i instrumente privind tehnologia civică99. Cornisia va sprijini

proiecte-pilot în acest domeniu în cadrul prograrnelor de §nanţare relevante ale UE, invitând

autorităţile locale, comunităţile i întreprinderiie nou-înfiinţate din domeniul tehnologiei să

dezvolte soluţii scalabile, inclusiv în zonele rurale'°°. În cadrul acestor direcţii de lucru, se va

Strategia UE pentru socictatea civită va propune măstiri de colaborare CtL statele membre pentru a consolida
implicarea úrganizaţiitor societăţii civile, urrnând totodată recornandarea din 2023 în ceea ce îi privete pe aceti
actori, în ţimp ce acţiunite din cadrul Scutului pentru dernocraţie se axează pe participarea cetăţenitor.

Acest ccntru sprijină proiecte participative i deliberative ta nivelut UE i implică ţăľi candidate i ţărite
potenţiat candidatc, cu o varictatc dc rcsursc, cursuri dc formare, evenimente cu prezenţă fizică, taboľatoare ale
cetăţenilor i o comunitate de practici cu cxpcrtiză multidisciplinară din întreaga UE.
» Tehnologia civică poate fi definită ca fiind utitizarca tehnotogiilor digitalc pcntru a consolida dernocraţia,
permiţând publicului să fie informat, să participe ia procesut dccizional i dc claborarc a politicitor i să intensifkc
capacitatea de reacţie i de răspundere a guvernelor (a se vedea Docurncntele de politică ale OCDE privind
guvemanţa ptiblică nr. 72 din 2025).
98 Acesta va fi conectat la portalut Europa interoperabilă, care a fost instituit prin Regularnentul (UE) 2024/903 i
ofcťă acces ta solttţii de interoperabilitate i la soluţii cu stlrsă deschisă utilizate de adrninistiaţiile publice din
Europa. Accsta găzduietc dcja exemple de instrumente ctt sursă deschisă pentru participarea cetăţenilor.

Ca atarc, accsta va sprijini vizibititatca instrumentetor de tehnotogie civică i schirnbut de expertiză i de
cunoştinţe în cadi-ut ecosistemului dc tchnologic civică i va promova sensibilizarea cu privire la acest sector în
rândut autorităţitoť naţionalc i locatc.
‚°° Pe baza Cadrului european de interoperabititate se va crea un modet de evaluare pentru a evaltia nivelul de
maturitate al interoperabilităţii platfoimclor dc tchnologic civică i pcntru a ajuta platforrnclc onlinc să iđentifice
dorneniile ľn care sunt necesare irnbunătăţiri.
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acorda o atenţie deosebită accesibilităţii i interoperabitităţii instrumentelor de tehnologie
civică.

Participarea tinerilor i consultarea acestora ta toate niveturile asigură faptul că politicile i
deciziile au în vedere perspectivele i nevoile tinerei generaţii, care va suporta consecinţele lor

pe ternien lung. Implicarea tinerilor într-un mod incluziv promovează totodată un sentiment de
responsabilitate civică, încurajând participarea pe tot parcursul vieţii la socictatc i democraţie.
Tinerii joacă un rol central în contextul efoituritor depuse de Cornisie pentru a-i implica pe
cetăţeni în procesut său de elaborare a politicilor, inclusiv prin intermediut Consiliului
consultativ al tineritor pe tângă preedinteIe Comisiei. Se vor organiza dialoguri în materie
de politici pentru tineret între membrii Comisiei i tineri pe tema punerii în aplicare a
Scutului european pentru democraţie. Setul de instrumente al UE pentru participarea la
đialogul cu tinerii, creat împreună cu consiliite naţionale de tineret, va fi adaptat pentru a
ajunge la un număr mai mare de tineri i va f promovat prin intermediut Portatutui european
pentru tineret pentru a stimula implicarea tinerilor în sens rnai Iarg. Iniţiativa „Vocile

viitorului" va urmări crearea unui Fomm european pentru ectîitatea între generaţii în
democraţie, ca spaţiu inctuziv în care oarnenii de toate vârstete să se poată întâtni pentru a
modela ategerite pe termen tung ale Europei.

Acfiuni:
promovarea parlicipării cetăţenilor i a ĺinerilor, inclusiv prin consolidarea unei
refele de auĺorităţż nafionałe în dorneniul parĺicżpărżi ceĺăţeniior, cu un pachei de
Jbrĺnare i un poiĺal multilingl) pentru resurse ła nivelul UE;

• înflinţarea unu/ centru de tehnologże civică la nżvel european pentru a prżjini
seciorul tehnologież cżvice.

2. 4. 3. Consolidarea denwcraţiei priii acţiuni la nivel(II întregii societăţi

Pentru a consolida în continuare democraţia, este necesar să se ofere sprijin susţinut actoritor
i comunităţitor implicate, să se recunoască i să se amplifice iniţiativele acestora i să se
prezinte bune practici care demonstrează abordări inovatoare. Este necesar să se acorde o
atcnţie deosebită regiunitor afectate de un angajament civic i potitic scăzut.

Pentru a aborda provocărite din ce în ce rnai mari, cum ar fi fragmentarea socială, izolarea
digitală i scăderea încrederii în instituţiite publice, Comisia va promova abordările în materie

de creare a unor comunităţi. Împreună cu autorităţile i reţelele tocale din întreaga UE, printre
care Reţeaiia consilierilor locali din UE, Comisia va încuraja i va sprijini iniţiativele tocate
care reunesc persoane de diverse vârste i care provin din rnedii diferite i va consolida
conexitinile locale i spaţiile pubłice favorabile incluziunii, inclusiv prin sport, muzică,
naraţiune i colaborare.

Democraţia tocală, inctuziunea i abordărite participative se numără printre valorile i
principiile fündarnentale ale noului Bauhaus european. Acesta va sprijini dernocraţia tocală
prin iniţiative concrete care promovează abordări inovatoarc ate implicării comunităţii ta
nivetut zonelor vecine. Sunt vizate consolidarea participării comunităţii i a conexiunilor între
generaţii, precum si promovarea abordărilor colaborative peiitru spaţii publice i cartiere
favorabile incluziunii.
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Centrele EUROPE DIRECT ale Comisiei vor acţiona ca microcentre locale ale democraţiei —

spaţii deschise, confortabile, în care comunităţile se întâlnesc, fac schimb de opinii i

acţioneazá împreună, sprijinind dialogul incluziv, ancorat în realităţile lor de zi cu zi. În
parteneriat cu autorităţile locale, acestea pot găzdui activităţi care să transforrne discuţiile în

experienţe comune — de la seri ale comunităţii până la acţiuni de partajare a competenţelor în

vecinătate sau podcasturi locale'°'.

Pentru a încuraja intensifÎcarea schirnburilor de opinii i a sinergiilor între părţile interesate

care îsi desfsoară activitatea în domeniul inovării democratice, schimbul de bune practici i

vizibilitatea proiectelor lor, Comisia va organiza un eveniment la nivel înalt privind

democraţia i va acorda un premiu anual pentru inovare democratică'°2. Prezentarea

proiectelor legate de democraţie le sporete vizibilitatea pentru donatorii privaţi i organizaţiile

§lantropice care sunt încurajate săjoace un rol din ce în ce mai important.

Comisia va lansa campanii de sensibilizare specifice în cadrul cărora să se explice motivele

pentru care democraţia este importantă i rnodul în care toţi cetăţenii, inclusiv tinerii, îi pot

exercita drepturile democratice i îi pot face auzită vocea103.

Sectorul privat joacă, de asemenea, un rol în promovarea i susţinerea democraţiei, care are

un caracter fundamental pentru un rnediu de afaceri echitabil i funcţional i pentru

prosperitatea economică. La rândul său, o economie prosperă este esenţială pentru ca

democraţia să prospere. Comisia va încuraja întreprinderile private i asociaţiile de

întreprinderi să facă schimb de bune practici, să îi asume angajamente voluntarc în accst

dotrteniu i să creeze o coaliţie a întreprinderilor pentru democraţie'°4.

Actiuni:

• organizarea unui eveninient la nivel înalíprivind democraţia i a unuipreniiu anual
pen(ru inovczre deniocraíică;

• lansarea de călre Coinisie a unor cainpanii de sensibilizare specżfce;
• sprijinirea consolidării angajatnenĺelor volunĺare ale seeźorului prival de a crea o

coaliţie a întreprinderilor pentrl( dernocraţie.

2. 4. 4. Protejarea procesului decizional bazat pe dovezi

Elaborarea de politici bazate pe dovezi asigură faptul că instituţiile, dezbaterile i procesul

decizional se înterneiază pe procese faptice, transparente i responsabile i pe date imparţiale

bazate pe libertatea cercetării tiinţifÎce, promovând încrederea i legitimitatea în materie de

guvernanţă. Pentru a garanta procese consultative tiinţifice, efÎcace i dcrnocratice, precum i

sprijin tiinţifÎc pentru politicile publice, este necesar să se promoveze aderarea la cele rnai
înalte standarde de etică i integritate în dorneniul cercetării. De asemenea, este esenţial să se

permită implicarea, să se construiască încrederea cetăţenilor în ştiinţă i să se asigure sisteme

101 Ambasadorii irnplicăiii cetăţenitoi, foti participanţi în cadrul grttpurilor de dezbatcre ate eetăţenilor curopeni,
şi-aF putea îrnpărtăi experiena i ar ptttea contribui la promovarea participării cetăţenitor.
102 Care ar putea servi unor píoiecte concrete în ţările candidate i ţărite potenţiat eandidate la UE.
103 Ambasadorii inipticării cetăţenilor, foti participaiiţi în cadrul grupurilor de dezbatei-e alc cctăţenitor curopeni,
si-ar putea împărtăi experienţa i ar putea contribui ta promovarea participării cetăţenilor.
104 Susţinută de un atelicr de iniţiere i de un studiu privind opţiunile pentrti contribuţiile conitinităţii de afaceri.
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de consultanţă solidc i independente. În acest sens, Comisa va adopta o Recomandare

privind dovezile tiinţifice justificative i utilizarea acestora în procesul de elaborare a
politicilor publice.

Libertatea ccrcetării tiinţifice este o componcntă fundamentaíă a tíbcrtăţii academicc i estc
esenţiaíä pentru generarea de cunostinte de încredere si de date fiabite. Protejând independenţa
cercetătorilor i a personalului academic de a explora, a pune sub semnul întrebării i a inova,
acestea se asigură că dovezile utilizate în procesut de etaborare a potiticilor sunt credibiíe şi
iinparţiaíc. Aceste vatori reprezintă totodată o condiţie prealabilă pentru ca instituţiiíe de
învăţărnânt superior să îi îndeplinească misiunea academkă i societată, stimutând i
promovând disclLrsuriLe pubtice prin oferirea de expertiză i dovezi, având i un caracter
esenţial pentru rezilienţa democratică. Viitorul Regulament privind Spaţiul european de
cercetare va reafirma ljbertatea cercetärii stiintifice în dreptul Uniunii, ca element esenţial al
valorilor acadeniice. Libertatea artistică i protejarea artiti1or i a instituţiilor culturale, astfel
cum se menţionează în Busola pentru cułtura Europei, reprezintă, de asemenea, o componentă
importantă a structurii dernocratice i a rezitienţei.

Pe baza Recomandării Consiliutui din 2024 privind consolidarea securităţii cercetării105,
Comisia evaluează totodată opţiunilc pentru înfiinţarea unui Centrti european de expertiză
în domeniul securităţii cercetării pentru a consolida baza de date valiđate pentru elaborarea

politicilor în materie de securitate a cercetării i pentru a promova o comunitate dc practici la
nivelul UE.

În sens rnai larg, Centrul european pentru rezilienţa dernocratică ar putea facilita, de asemenea,
schimburHe de experienţă privind consolidarea rezilienţei democratice, cutn ar fi bunele
practici pentru consolidarea comunităţii. iniţiativele de alfabetizare mediatică i acţiitnile
dc pregătire.

Acíżunż:
• adoptarea zmei ľecotuandări a Cotnisieiprivind dovezi/e ştiżtz(ifke/ztstŕfiL'aĺile si

LLÍi/i:a,-ea acestora în procesul de e/ahorare a po/itici/or publice;
• consactarea libertăfii cercetăt-ii stżinĺifice în c/reptnl Uniuniż ín tetneżu/ Regu/atnezzízí/uż

prii'ind Spaţiul european de cercefw-e:

. evaluarea opţiunilor penínz ínfiżniarećz Ut?ZĆ/ Ceníriz eZfrOJ)e(ĺtZ de expet-/i:ă în domeniul
seeurżíăĺżi cerceĺării.

3. Investiţiilc în democraţie reprezintă investiţii în viitorul nostru

Sprij inul financiar este esenţial pentru realizarea priorităţi]or Scutului european pentru
democraţic pe termen scurt i tung. O serie de programe de finantare din pai-tea Uniunii sunt
relevante în acest sens. Prograrnul Europa creativă oferă finanţare pentru a sprijini niass
rnedia, junialisrnul si atfabetizarea digitală i mcdiatică. Prograrnu] Europa digitală sprijină
colaborărite rnultidisciplinare pentru a combate dezinformarea prin finanţarea EDMO, inctusiv
a centrelor sale regionate, i a Reţelei europene de verificatori ai veridicităţii informaţiilor.

05 Reeomandarea Consitiului din 23 mai 2024 privind eonsolidarea seeurităţii eetcctärii, C/2024/3510.
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Programul Orizont Europa sprijină cercetarea, inovarea i experirnentarea pentru a consolida

democraţia i guvernanţa i pentru a dezvolta inovarea democratică. Programul „Cetăţeni,

egalitate, drepturi i valori" (CEDV) protejează i promovează valorile Uniunii i

promovează implicarea i participarea cetăţenilor Ia viaţa democratică a Uniunii.

Pilonul de răspuns rapid din cadrul Instrurnentului de vecinătate, cooperare pentru dezvoltare

i cooperare internaţională sprijină jurnalismul independent i consolidează contracararea

capacităţilor FIMI în situaţii de criză. Alte programe, cum ar fi programul „Justiţie" i

Erasmus+, consolidează dernocraţia prin atingerea obiectivelor lor principale. Facilităţile

pentru Ucraina, Balcanii de Vest i Moldova permit acordarea de finanţare pe baza îndeplinirii

reformelor structurale, cu scopul de a consolida dernocraţia, cu sprijinul organizaţiilor societăţii

civile, al rnass-mediei independente, al alfabetizării rnediatice i al rezilienţei la acţiunile

străine de manipulare a informaţiilor i ingerinţele străine i la ameninţările hibride. Comisia

va Iua în considerare cu prioritate aspectele legate de dernocraţie în contextul programării

acestor fonduri pentru perioada rămasă din actualul cadru financiar multianual (CFM). Ar

trebui avute în vedere finanţări inovatoare, cum ar fl microgranturi pentru iniţiative locale,

instrumente financiare precum garanţii, împrumuturi i capitaluri proprii, precum i încurajarea

i raţionalizarea flnanţării participative.

Ar trebui stimulată flnanţarea privată. De exemplu, flnanţarea cu capital privat poate § deja

utilizată pentru reducerea riscurilor proiectelor creative din sectorul audiovizual prin finanţarea

dezvoltării i distribuţiei de fllme, de conţinut rnedia sau de iniţiative culturale. O astfel de

reducere a riscurilor ar putea fl aplicată proiectelor viitoare de sprijinire a jurnalismului i a

mass-mediei independente. Evenimentele de strângere de fonduri ar putea stirnula contribuţiile

filantropice i colaborările cu fundaţiile private pentru a consolida sprijinul flnanciar pentru

Scutul european pentru democraţie.

În contextul unriătorului CFM pentru pcrioada 2028-2034, Cornisia a propus o serie de

prograrne menite să contribuie la îndeplinirea obiectivelor Scutului european pentru

dernocraţie. Finanţarea propusă ar acoperi sprijinul pentru un spectru larg de priorităţi i actori,

inclusiv mass-media liberă i independentă, activitatea organizaţiilor societăţii civile, educaţia

i rezilienţa democratică în ansamblu. În special, AgoraEU îi propune să promoveze valorile

cornune, inclusiv democraţia, i să sprijine diversitatea culturală europeană, sectoarele sale

audiovizuale si creative, Iibertatea mass-mediei, precum i implicarea societăţii civile. Noua

cornponentă MEDIA+ din cadrul AgoraEU ar oferi sprijin global jurnalismului i rnass-mediei

de tiri libere i independente, ar proteja i promova libertatea mass-mediei; ar consolida

viabilitatea flnanciară a rnass-rnediei, ar sprijini alfabetizarea mediatică, precurn i detectarea

i combaterea dezinformării. Componenta CEDV+ a programului AgoraEU îşi propune să

sprijine punerea în aplicare a Scutului pentru dernocraţie prin prornovarea unor procese

electorale libere, echitabile i favorabile incluziunii i prin consolidarea participării i

implicării cetăţenilor în viaţa democratică i civică a Uniunii. Alte acţiuni de sprijin importante
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ar urma să fic finanţatc prin programul „Justiţie"°6, Orizont Europa'°7, Erasmus+'°8,

Fondul european pentru competitivitate'°9, Instrumentul ‚Europa globală"° i
planurile de partcneriat naţional i regional'M.

Rezilienţa democratică i apărarea se consolidează reciproc. Cheltuielile pentru apărare ar

putca fi corisiderate, de asernenea, un rnijloc de sprijinire a rezihenţei đernocratice, de exemptu
prin investitii în securitatea cibernetică, prevenirea anieninţărilor hibride sau protecţia
infastructurii critice i a instituţiitor democratice impotriva ingerinţelor extenie. Reziíienţa n
materie de apărare a UE i acţiunile de contracarare a ameninţărilor hihride consolidează
rezi[ienţa democratică, inclusiv prin consotidarea excetentei tehnotogice a Europei in donieniuí
apărării cibernetice i prin dezvottarca de tehnotogii de vârĹ SprijinuL tinancLar din partea IJE

acordat în conformitate cu Fondul european de apărare, cu programul „Orizont Europa",

cu prograrnul Europa digitală, cu instrumeutul SAFE (Acţiunea pentru securitatea Europei)
cu vjitorul CFM în terneiul propuneńi de program privind industria europeană de

apărare este esential n acest sens.

4. Concluzii

Prezenta comunicare privind Scutut european pentru dernocraţie oferă o abordare strategică
pentru protejarea, consolidarea i prornovarea democraţiei in UE pe termen lung. Aceasta
subtiniază angajarnentul ferrn at Comisiei de a consolida rezitienţa democratică în întreaga
Lĺniune i disponibilttatea sa de a colabora cu alte instituţii i organisnie ale UE, cu statele

‚Oú Proptinerea de instituire a urniătortilui pi-ograni .‚Justitie" vizează consolL(larca deinocratiei prin promovarea i

sprijinirea ťorrnării profesionale a magistraţitor i a personaluLui dinjustiţic în veđcica pronlovării dernocraţici şi
a asigurării punerii in aplicare eoerente i efkace a instruinentelorjuridicc rclcvantc ale VE.
‚° Urrnătortil prograni Orizonr Europa propus de Cornisie va susţine in continuarc ccrcctarea cai•c vizcază
consolidarea deniocraţiei i a valorilor dernocratice. prin proinovarea irnp[icării civicc. înctirajarca unor socictăţi
reziliente si pluraliste i integritatea spaţiului inforrnaţionat i a peisaju[ui rneđiatic, prccuni i coinbatcrca
đczinforiuări i.
o Vrmătorul program Erasmust propus dc Comisie ar urma să pţină un acceni deosebil pe sprinirea edticaţiei

civice şi a angajamcritului civic, a va]orilor UE, a rezilieiiţei societăţii i a altbeiizării mediaiice, cti ťespectarea
dcplină a compctcntci statetor niembre în ceea ce priveste delinii-ea prograrnelor colare i acadernice i
oťganizarea structurilor lor educaţionatc, inctusiv prin activită1i de invăTare nonformală i informaă care sprijină
paruciparea iinerilor i învăţai-ea de către tineri a modtllLii dc participare la democraţie.
‚‘ Foiidul etiropeaii pentrLi competitivitate propus ar sprijini iii(iuslťia scctirităţii civile în dnnienii precuni
combaterea anieninţăťilor hibride.
‘‘°In regiunile care fac obiectul extinderii i în cele din vecinătatea estică, instrurncntul „Etiropa globală" propus
va oferi instrumente de promovare a democraţiei, a bunei guvernaiiţe, a stattilui dc di-cpt i a ťespcctării đťcpttiťitoť
ornului i a libertăţilor fulidanlentale. In plus, Europa globală va sprijini progrcsclc inťcgistratc đc Tările candidate
i ţăritc potcnţiat candiđatc în direcţia rcspectării stanđardelor UE, in conforniiiaie cti principiut „abordării cu
priotitatc a ctcrnentclor fundamentalc" în niaterie đc extinđeťe. rn acest context. se va acorda totodată o atenţie
deosebită consoliđării masstnediei independente i atfabetizării mediatice, pi-ecuiii i îrnbunătăţirii rezitienţei
împotťiva acţiunitor străine de inanipularc a inforinaţiitor i a ingerinţe]or străine (F]MI) i a ameninţăritor hibride.

‚ Ptatiurile de parteneriat naţionalc i rcgionale, puse în aplicare cu respectarea principiitor guvernaiiţei i
parteneriatutui pe mai muttc nivcttiri, pot sprijini capacităţile statelor menibre de conibaiere a formetor grave de
criminalitate oi-ganizată, în special tegate de atneiiinţările hibridc, cum ar fi acţitinile stťăine đe manipttlai-e a
informaţiitor i ingerinţele stťăine, precuni i măsurile care coiisotidcază guvernaiiţa đcrnocťatică, đe exernplu prin
îiiibttnătăţii-ea transpai-enţei, proniovarea diatogLilui civic, sprijinirca socictăţii civilc i consolidai-ea statului de
drept.
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membre ale ĹIE, cu parteneri din vecinătatea UE, cu părţile interesate relevante, precum i cu
cetăţenii, în scopul de a aborda provocările cu care se confruntă dernocraţia.

În cadrul acestei abordări strategice sunt anunţate o serie de acţiuni, care vor f puse în aplicare
treptat până în 202'7. Statele rnernbre vorjuca un rol esenţial în atingerea acestor obiective, iar
Comisia va depune în continuare eforturi pentru a asigura asurnarea în comun a
responsabilităţii.

Pentru a asigura monitorizarea politică a punerii în aplicare a prezentei comunicări, Cornisia
va informa periodic Parlamentul European i Consiliul. Cornisia va organiza un forum

rninisterial anual la nivel înalt pentru a face bilanţul acţiunilor desturate în cadrul Scutului
european pentru dernocraţie i pentru a facilita schimbul de bune practici, prin implicarea atât
a actorilor instituţionali, cât i a celor neinstituţionali. De asernenea, Comisia va colabora cu
interlocutorii i cu părţile interesate de la nivet naţional i local. Până la sfritut rnandatului,

Comisia va face un bilanţ al punerii în aplicare i al irnpactului acţiunilor cuprinse în prezenta
cornunicare.

Scutul european pentru democraţie este un element integrant al abordării proactive pe care
Comisia o adoptă pentru a apăra i a susţine valorile UE. Cornisia a întreprins rnăsuri ferrne
pentru a proteja i a prornova statul de drept i drepturile fundarnentale în UE, în special prin
interrnediul raportului anual privind statul de drept i al rapoartełor anuale privind aplicarea
Cartei drepturilor fundamentale a UE. Protejarea i prornovarea drepturilor ornutui i a
democraţiei reprezintă, de asernenea, o prioritate-cheie a acţiunilor externe ale UE, astfel cum
se subliniază în Planul de acţiune privind drepturile omului i democraţia 2020-2027.
Strategia UE pentru societatea civilă2 vine în completarea acestor eforturi prin prornovarea

unui angajament mai ferrn cu organizaţiile societăţii civile i prin încurajarea unui spaţiu civic
prosper în întreaga UE.

Democraţia este un angajament zilnic pe care trebuie să îI protejărn, să îl cultivărn i să nu îl
considerărn niciodată ca find garantat. UE îi rnenţine angajarnentul ferm de a apăra
dernocraţia i de a prornova valorile, instituţiile i procesele dernocratice, în contextuł creterii
nurnărului de provocări la nivel extem i intern. Merită să păstrărn ceea ce avern i vom acţiona

în acest sens în condiţii de unitate i forţă deplină, construind democraţii puternice i reziliente.

112 Comisia Europeană, Comtinicarea privind Strategia UE de sprijinire, protejare i capacitare a societăţii civile,
COM(2025) 790 fnaI.
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1. CONTEXT:
Scutul european pentru democraţie este definit de o perioadă de provocări fără precedent,
în care valorile fundamentale ale Uniunii Europene sunt testate de presiuni externe i
vulnerabilităţi interne complexe,.
Principalele elemente care definesc acest context sunt:

V Ameninţările geopolitice i acţiunile regimurilor autorítare: Democraţiile europene
se confruntă cu un număr tot mai rnare de confruntări geopolitice i conflicte. Regimurile
autoritare) în special Rusia, consideră democraţia o ameninţare si utilizează tactici
agresive, precum atacuri]e hibride, rnanipularea faptelor istorice i dezinformarea
pentru a discredita actorii democratici i a subrnina încrederea cetăţenilor în instituţii).

v" Vulnerabilităfile spaţiului digital: Transformarea digitală profundă a remode]at
dezbaterea publică, dar a creat i noi riscuri. Uti]izarea algoritmilor cure limitează spaţiul
comun de dezbatere, răspândirea tehnicitor de manipulare online (precum deepfake-
urile i conţinutul generat de lnteligenţa Artificială] i dependenţa tinerilor de
platĺorrnele de socializare i influenceri au fcut ca ecosisternul inĺorrnaţional să ĺie mai
uşor de exploatat,,.

v' Erodarea rezilientei interne: IJE observă o cretere a extremismului i a polarizării, o
scădere a nivelului de încredere i impLicare civică, precum i o deteriorare a tnediului
în care activează jurnalistii i societatea civilă. Presiunea economică asupra rnass-
mediei independente a dus la apariţia ‚vidurilor de tiri", în special în zonele rurale,
făcând aceste popuLaţii mai expuse la dezinformarer

In esenţă, acest “Scut' este un răspuns de urgenţă care recunoate că democraţia nu trebuie
considerată niciodată ca ĺiind garantată i că protejarea ei necesită o abordare la niveluL
întregii societăţi pentru a asigura independenţa i libertatea Europei,.



2. CONŢINUT
Comunicarea privind Scutul european pentru dernocraţie reprezintă un demers strategic
al Uniunii Europene pentru a proteja, consolida i promova dernocraţia pe terrnen lung,
într-un context marcat de presiuni interne i externe wt mai rnari. Această initiativă
pornete de la premisa că dernocraţia este piatra de temelie a IJE, fĺind esenţială pentru
pacea, securitatea, prosperitatea econornică i coeziunea socială a continentului.
Conţinutul comunicării este structurat pe trei domenii prioritare de acţiune:

v" Contientizarea situaţiei i răspunsul operativ: Pilonul central al acestei direcţii este
înfiinţarea Centrului european pentru rezilienţa democratică, care va funcţiona ca o
platfortnă de schirnb de inforrnaţii i cooperare între statele tnernbre i instituţiile 1JE.
Acest cetitru va ĺi sprijinit de o platĺorrnă a părţilor interesate (socĺetate cĺvilă,

cercetători, verďĺcatori ai veridicităţii inforrnaţiilor) i de un protocol pentru
gestionarea incidentelor de criză bazat pe Regulanientul privínd serviciile digitale
(DSA).
Protejarea proceselor electorale i a spaţiului democratic: Comunicarea propune
măsuri concrete precum elaborarea de orientări privind utilizarea inteli9enţei artiJciale
A) în alegeri, crearea unui registru de standarde comune pentru procesele electorale
şi adoptarea unei recomandări privind siguranţa candidalor i a reprezentantilor aIei.
De asernenea, se pune accent pe irnplernentarea Regulamentului european privind
libertatea rnass-rnediei (EMFA] i pe revizuirea Directivei serviciilor mass-rnedia
audiovizuale pentru a asigura sustenabilitatea sectorului rnedia.

v" Implicarea cetătenilor i educa;ia pentru democraţie: Conţinutul include iniţiative
precum Prograrnul de spnjin pentru competenţe de bază pentni şc01i (din 2026),
actualizarea orientărilor pentru profesori privind combaterea dezinforrnării i crearea
unui centru de tehnologie civică Ia nivel european. Totodată, se propun metode noi de
deliberare, cum ar fi grupurile de dezbatere ale cetăţeriilor europeni si iniţiativa „Vocile
viitorului" pentru tineret.

3. OBIECTIVELE CHEIE

Obiectivele principale ale comunicării includ:
V Protejarea integrită;ii spaului informa;ional: Se urrnărete combaterea acţiutiilor

străine de nianipulare a inforrnaţiilor (FIMI) si a dezinforrnării, care sunt utilizate de
regimuri autoritare pentru a eroda încrederea cetăţenilor în instituţii.

Actiuni:
• !nŕiintarea Centrului european pentru rezilienta deinocratică. care va functiona ca o
platformă pentru schirnbul de informaţii, cooperare operaţională i consolidarea
capacităţilor între instituţiile IJE i statele membre.
• lnstituirea unei platforrne a părtilor interesate neínstituţiona]e (societate civilă,
cercetători, verificatori ai veridicităţii inforrnaţiilor) pentru a contribui ]a activitatea
centrului.
• Elaborarea unui protocol pentru incidente si situatii de criză bazat pe Regularnentul
privind serviciile digitale (DSA] pentru a asigura reacţii rapide la operaţiunile
informaţionale la scară largă.
• Sprijinirea unuí Plan de actiune aI UE pentru combaterea FIMI (acţiuni străine de
manipulare a informaţiilor i ingerinţe străine) i a dezinformării.
• Crearea unei reţele europene indeDendente de veriŕicatori ai veridicitătii informatiilor i a
unui registru independent aferent.



• Extinderea mandatului Observatorului euroyean al mass-mediei diaitale (EDMO) pentru a
include noi capacităţi de monitorizare, în special în context electoral.
• Consolidarea capacitătilor delegatiilor UE i a misiunilor diplomatice pentru a contracara
FIMI la nivel global.

V Consolidarca instituţiilor democratice: Un obiectiv major este asigurarea unor alegeri
libere i corecte, protejarea infrastructurilor electorale împotriva atacurilor cibernetice
i garantarea transparenţei în finanţarea politică.

Actîuni:
• Intensiflcarea cooperării î,1 cadrul Retelei europene de cooperare privind alegeriĺe ÍECNE)
pentru a proteja infrastructurile critice legate de alegeri.
• Elaborarea de orĺentări yi-jvind utiliiarecj resyonsabilă a inteligentei artijiciale fIA) în
yrocesele electorale si încurajarea angajamentelor voluntare ale partidelor politice în acest
sens.
• Crearea uniji reqistru de referinte si standarde comune pentru procesele electorala
• Lansarea unei retele vo/untare a UE de inŕluenceri pentru a promova alfabetizarea digitală
i inforniarea corectă cu privire la campaniile politice.
• Promovarea transparentei flnantării în yolitică, prin schimbul de bune practici privind
gestionarea donaţiilor anonime sau a criptomonedelor.
• Adoptarea unei recomandări a Comisiei yrivind siguranta în politică, vizând protejarea
candidaţilor i a reprezentanţiLor alei împotriva ameninţărilor i violenţei.

V Sprijinirea mass-mediei libere i independente: Comunicarea vizează protejarea
pluralismului media i a jurnalitilor împotriva presiunilor sau atacurilor abuzive (cum
ar fi actiunile de tip SLAPP).

Actiuni:
• Revizuirea Directivei serviuiilor mass-media audiovizuale fDSMAV) pentru a moderniza
normele de publicitate i a spori vizibi]itatea serviciilor de interes general.
• Lansarea unui Program de rezilientă în domeniul mass-medieĺ pentru a susţine jurnalismul
independent, inclusiv la rjivel local, i educaţia mediatică.
• Actualizarea Recomandării yrivind siguranta iurnalistilor i organizarea unui eveniment
la nivel îna]t pentru combaterea acţiunilor de tip SLAPP.
• Promovarea investitiilor privcte în mcss-media de stiri, în colaborare cu Grupul Băncii
Europene de lnvestitii (BEI).
• Revizuirea Directivei privind dreytijl de autor pentru a aborda provocările ridicate de IA
generativă.

v' Stimularea rezilienţei sacietăţii: Se dorete capacitarea cetăţenilor prin educaţie
civică, aLfabetizare rnediatică i digitaiă, faciiitând în ace1ai timp noi metode de
participare activă la procesul decizional.

Actiuni:
• Dezvoltarea unui Pi-ogram de spriiin pentru competente de bază pentru scoli. începând cu
2026, care să includă competenţe cetăţeneti i digitaie.
• Actualizarea orientărilor yentru profesori privind combaterea dezinformării i
promovarea alfahetizării digitale.



• Organizarea unuŕ grup de dezbatere aI cetătenüor euroyeni yrivind rezUienta democratică.
• ĺnfintarea unui centru de tehnologie cívică la nivel euroyean pentru a sprijini inovaţiile
digitale care favorizează participarea democratică.
• Lansarea initiativei.,Vocile viitorului' care include crearea unui Forurn european pentru
echitatea între generaţii în democraţie.
• Adoptarea unei recomandări yrivind dovezile stiintifice justiJcative în procesul de
elaborare a politicilor publice.

Cornunicarea subliniază că aceste actiuni vor fi susţinute financíar prin programe precurn
Europa creativă, Orizont Europa, Programul „Cetăteni, egalitate, dreptLlri i vaIorĺ"
(CEDV) i noul instrument propus, AgoraEu, pentru perioada 2028-2034. lrnplementarea
acestor rnăsuri se va ćace treptat până în 2027, implicând o colaborare strânsă cu stateLe
mernbre i partenerii internaţionali.

4. URMĂRJREA ÍN CADRUL COMISIILOR COMPETENTE ALE SENATULUI
Acest COM a fost trimis pentru examinare la:
- Comisia pentru afaceri europene;
- Comisia juridică, de numiri, disciplină, imunităţi şi validări
- Comisia pentru drepturile omului, egalitate de anse, culte si minorităţi
- Comisia pentru constituţionalitate

5. URMĂRIREA DE CĂTRE MINISTERE şl ALTE AUTORITĂŢI:
Acest COM a fost trimis pentru puncte de vedere la:

- Ministerul Âfacerilor Externe;
- Ministerul Justiţiei

Descriptori Eurovoc:

Institutie a UE; libertatea presei; mass-media; Organĺsm al UE; deniocraţie; acces la
ínĺormaţíi; acţiune a UE; dezinforrnare; alegeri; societate civilă.

Până Ia data redactării Hsei de sinteză, propunerea se aHă în proces de exarninare
parlarnentară la următoarele Parlamente: Camera deputaţilor a României, senatul
Rornâniei, Parlarnentul Finandez, Parlamentul danez, Senatul Oiandez, Senatul Ceh
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